



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Экология
и туризм

12+

Издается с 7 января 1922 г.

79 (27208) Четверг, 19 октября 2023

Рубрика
«Команда
Кузбасса»

5

«Дети Азии»: самое-самое

О фотоальбоме «Взлетая к победе»

13



Игра на честность

Всё о страйкболе

15



■ Фото Сергея Гавриленко.

Уважаемые кузбассовцы!

Ежегодно в третье воскресенье октября в нашей стране отмечается День работников дорожного хозяйства.

Это профессиональный праздник специалистов, которые в напряжённом графике и вне зависимости от погодных условий прокладывают новые дороги и поддерживают в рабочем состоянии действующие объекты. Труд дорожников позволяет обеспечивать безопасное передвижение, а значит помогает сохранять жизнь и здоровье людей.

В Кузбассе в этом году на строительство и ремонт дорог из бюджетов всех уровней выделено около 44 млрд рублей. Эти средства позволили привести в нормативное состояние 323 км автомобильных дорог в муниципалитетах региона, выполнить мероприятия по развитию дорожной сети,

обустройству пешеходных переходов и установке современного освещения. Благодаря национальному проекту «Безопасные качественные дороги», который реализуется по инициативе президента России Владимира Путина, комплексно обновляем дорожную инфраструктуру, при этом отдельное внимание уделяем мостам и путепроводам. В текущем сезоне приступили к капитальному ремонту 11 мостовых сооружений. Помимо этого, работники дорожного комплекса в 2023 году внесли вклад в благоустройство 317 дворовых территорий и 72 общественных пространств.

В регионе работает передвижная лаборатория по диагностике состояния дорог, оснащённая современным оборудованием для проверки на соответствие требованиям ГОСТа. Это эффективный инструмент контроля качества дорог в Кузбассе, и мы продолжим активно его задействовать во всех муниципалитетах.

Активными темпами ведём строительство Северо-Западного обхода Кемерово. На год раньше срока удалось запустить в эксплуатацию первый объект будущей трассы – новый путепровод на автомобильной дороге Кемерово – Юрга в районе посёлка Звёздного. На строительной площадке моста через реку Томь, названного жителями Кузбасса «Звёздным», специалисты уже выполнили четыре стадии надвигки металлоконструкций и готовятся к пятому этапу. Движение по долгожданной трассе запустим осенью 2024 года.

Уважаемые работники дорожного хозяйства! Спасибо за ваш ответственный труд и профессионализм. Желаю здоровья, благополучия и дальнейших успехов в вашем нелёгком, но таком важном для всего Кузбасса деле. С праздником!

**С наилучшими пожеланиями
губернатор Кузбасса
Сергей Цивилев.**



панорама новостей

// ПРОГРАММА

Поддержим своих!

Правительство Кузбасса по поручению губернатора Сергея Цивилева готовит программу поддержки местных производителей. Её реализация запланирована до конца 2026 года. Методическое сопровождение обеспечит Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов (АСИ).



Ранее президент России Владимир Путин поставил задачу сформировать региональную программу поддержки и продвижения местных брендов, обеспечить её реализацию.

«Такая программа даст возможность систематизировать действующие меры поддержки в регионе и разработать новые, обеспечит занятость населения и будет способствовать развитию экономики Кузбасса. Она должна помочь

нашим производителям в запуске собственной продукции под своим брендом и будет действовать на постоянной основе», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

В настоящее время в нашей области реализуются различные меры

поддержки местных производителей. У промышленных предприятий есть возможность возместить часть затрат на приобретение нового оборудования, сертификацию, декларирование, регистрацию продукции, в том числе медицинских изделий. Кроме того, кузбасские производители могут возместить затраты на маркировку продукции предприятий лёгкой промышленности.

С января этого года Кузбасский центр сертификации и метрологии проводит добровольную сертификацию местной продукции в Национальной системе сертификации с целью получения знака «Сделано в России». Продукция направляется более чем в 35 стран: на Ближний Восток, в Северную Африку, Юго-Восточную Азию, Китай. Помимо этого, Кузбасский ЦСМ совместно с региональным Минпромторгом проводит ежегодный конкурс в области качества «Сделано в Кузбассе», а также конкурс «Лучшие товары и услуги Кузбасса», являющийся региональным этапом программы «100 лучших товаров России».

Кроме того, с 2022 года работает «Виртуальный выставочный комплекс» с электронной торговой площадкой «Кузбасс Трейд», где представлена информация о кузбасских товаропроизводителях. Сервис даёт возможность крупным предприятиям размещать данные о потребности в товарах или услугах малого и среднего бизнеса, а субъекты МСП могут предлагать свою продукцию.

Надежда Титова.



■ Фото пресс-службы АПК.

// КАДРЫ

От разработки до внедрения

Для опережающей подготовки высококвалифицированных кадров в энергетической отрасли в Кузбасском государственном техническом университете открыто первое студенческое конструкторское бюро.

Здесь будущие энергетики займутся разработкой высокотехнологичных проектов и выполнением задач для внедрения на реальном производстве. Молодёжь получит опыт работы над конструкторскими и инновационными программами с проектами. Занятия организованы в третьем корпусе КузГТУ. Площадка полностью оснащена техническими средствами с современным программным обеспечением. Также в распоряжении резидентов бюро весь лабораторно-имущественный парк Центра детского научного и инженерно-технического творчества при КузГТУ «УникУм», а в перспективе – лаборатории Инженерно-производственного центра инноваций «УникУм», на базе которого предполагается разместить промышленное и полупромышленное оборудование для работы над инновационными проектами.

«Подготовке инженерных кадров для предприятий Кузбасса мы уделяем особое внимание и создаём современную образовательную среду, чтобы наши студенты стали высококвалифицированными специалистами. На инновационной площадке КузГТУ в Кемерове установлены современное оборудование и техника. Наши вузы готовят специалистов нового формата, которые генерируют смелые идеи, решают нестандартные задачи и работают на опережение», – рассказал губернатор Сергей Цивилев.

На базе бюро студенты смогут заниматься решением актуальных задач в области проектирования



■ Фото пресс-службы АПК.

и эксплуатации оборудования тепловых электрических станций по заказу АО «СибИАЦ» и других промышленных партнёров. Также они будут выполнять поисковые научные исследования и разработки в области проектирования и эксплуатации оборудования тепловых электростанций, проектно-конструкторские задания промышленных предприятий.

Напомним: соглашение о создании студенческого конструкторского бюро заключили в июне этого года КузГТУ, Благотворительный фонд Андрея Мельниченко и Сибирский инженерно-аналитический центр.

Елена Воробьёва.

// ПОМОЩЬ

Жители Кемерово и Новокузнецкого муниципального округа вновь собрали гуманитарную помощь для участников специальной военной операции.

Из Кузбасса отправлены продукты, тёплая одежда и обувь, средства личной гигиены и другие необходимые бойцам вещи. Три транспортных средства доставят на передовую груз общим весом семь тонн. В Кемерове собрали для земляков и их сослуживцев термобельё, носки, зимние стельки и обувь, шапки, перчатки, телогрейки, бензопилы, шуруповёрты, аптечки, турникеты, бинты, кровоостанавливающие препараты, лопаты и многое другое. В Новокузнецком округе активное участие в акции приняли члены совета ветеранов и другие неравнодушные жители. В том числе они сплели маскировочные сети и связали носки. Школьники и педагоги из Атаманово и других сёл изготовили окопные свечи, написали письма военнослужащим, собрали медикаменты, тёплую одежду и продуктовые наборы. Груз в зону СВО доставят представители волонтерского движения «ZOV Родины. Поддержим наших!».

// ФЕСТИВАЛЬ



■ Фото предоставлено филармонией Кузбасса.

В единстве с Донбассом

В честь Дня народного единства филармония Кузбасса примет на своей сцене хореографический коллектив из Горловки.

Филармония – главный партнёр и исполнитель проекта «Хореографический фестиваль «Донбасс – Кузбасс. Мосты дружбы», который стал победителем конкурса молодёжных проектов, проводимого Агентством развития общественных проектов и инициатив Кузбасса. Проект подготовлен АНО «Кузбасский центр культурных инициатив «Креатив».

Ольга Курская, исполнительный директор АНО «КЦКИ «Креатив», отмечает: «Наш проект получил большую поддержку не только в виде гранта. Его поддержали многочисленные партнёры, в числе которых Совет по вопросам попечительства в социальной сфере, филиал Московской государственной академии хореографии в Кемерове, профильные образовательные организации».

В фестивале примут участие молодёжные хореографические коллективы из Донецкой Народной Республики и Кузбасса. В рамках фестиваля на базе филармонии 3 ноября пройдут показательные выступления и гала-концерт, а 4 ноября, в День народного единства, гости смогут посмотреть легендарный балет-реву «Хэлло, Кузбасс!» в исполнении Губернаторского театра танца «Сибирский калейдоскоп».

В программе фестиваля также мастер-классы от педагогов филиала МГАХ в Кемерове, ведущих педагогов-хореографов Сибири.

«Хореографический фестиваль «Донбасс – Кузбасс. Мосты дружбы» направлен на поддержку талантливой молодёжи, повышение мотивации творческой деятельности, обеспечение условий для творческого взаимодействия региональных молодёжных хореографических коллективов. Он включает в себя два направления: собственно творческое и образовательное. Через серию мастер-классов и творческое общение с профессионалами – артистами Губернаторского театра танца «Сибирский калейдоскоп» – участники фестиваля смогут развить исполнительские навыки. Мы с нетерпением ждём встречи с Горловским городским ансамблем танца «Веснянка», над которым шефствует наша филармония», – сообщила Елена Веселовская, заместитель генерального директора филармонии Кузбасса по развитию.

Анна Тимошук.

// ЗНАЙ НАШИХ

Абсолютно заслуженно

Учащиеся МАУ ДО «Детская художественная школа г. Кемерово» – абсолютные победители международного конкурса. В учреждение культуры поступили награды центра изобразительного искусства «АРТюша» (Санкт-Петербург) – организатора Международного конкурса изобразительного искусства «Ангел вдохновения».

По итогам творческого сезона 2022/23 учебного года учащиеся Анастасия Давыдович и Алина Яковкина признаны абсолютными победителями. Девочки учатся под

руководством педагогов ДХШ Ксении Азуровой и Анны Волковой. Юные таланты получили медали, диплом и каталог работ победителей сезона, их наставники – медали за высокий профессионализм и качественную подготовку учащихся, директор детской художественной школы Наталия Шаталова – благодарственное письмо.

На звание «Абсолютный победитель» творческого сезона – 2022/23 претендовали авторы 4 167 работ, они прошли испытания семи конкурсов. В итоге в каталог победителей вошла 81 работа юных художников, в том числе двух кемеровчанок.

// ПРОЕКТ

В атмосфере бальных танцев

Кемеровская студия исторического и постановочного танца «Сюита» Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В. Д. Фёдорова начала подготовку ко второму показу мод для людей с ограниченными возможностями здоровья «Вальс цветов».

Это начинание, соединившее в себе идеи творчества, реабилитации, социализации и волонтерства, снова поддержал Театр драмы Кузбасса им. А. В. Луначарского, предоставив для репетиций помеще-

ние, оборудованное подъёмником, обеспечив доступную среду для людей, передвигающихся на колясках. Творческий проект даёт возможность окунуться в атмосферу бальных танцев. Все желающие будут учиться танцевать полонез, вальс и другие танцы XIX века, узнавать о нравах, этикете и костюмах этой эпохи.

Танцмейстеры данного проекта приступили к репетициям. Всех независимо от умений и навыков, уровня танцевальной подготовки ждут каждое воскресение

в театре по адресу: Кемерово, ул. Весенняя, д. 11. Начало занятий – в 11:00. С собой необходимо иметь сменную обувь и хорошее настроение!

«Преодолеть самого себя, жить полноценно, радостно, без каких-либо преград» – этот жизнеутверждающий принцип пропагандируют организаторы «Вальса цветов», приглашая всех кузбассовцев начать готовиться к этому событию, которое состоится в столице Кузбасса в начале декабря.

Анна Тимошук.

// ДОСУГ

На кемеровских ледовых площадках всех желающих ждут на ночные массовые катания. Первая встреча на льду состоится уже завтра, 20 октября. Формат, как показало время, среди горожан очень популярен. Ведь ночные массовые катания – это приглушённый свет, музыка и самое романтическое время. Проходить они будут каждую пятницу и субботу

с 22:30 на трёх ледовых площадках в разных районах города: во Дворце зимних видов спорта (ул. Калинина, 4), на Ледовой арене Кемерово (пр. Молодёжный, 7/2), ЛСК «Сосновый» (б-р Сосновый, 5). Вход только при предъявлении документа, удостоверяющего личность. (18+). Справки по телефону 8-905-909-56-96.

// АКТУАЛЬНО

Защита Отечества с оружием в руках

Ежедневно в областной пункт отбора по контракту и военкоматы по месту жительства в кузбасских городах приходят мужчины разных возрастов.

Для Сергея из Прокопьевска профессиональная военная служба – дело, можно сказать, семейное. Военное лихолетье Великой Отечественной коснулось почти каждого дома, вот и у будущего контрактника деды по линии отца и матери воевали на фронте. А затем и родители охраняли мирный труд кузбассовцев в рядах милиции и других силовых структурах. Теперь, по словам парня, пришёл и его черед защищать Отечество.

«Я долго взвешивал все за и против, – говорит Сергей, – но решающим аргументом стала поддержка моей семьи. Дело это настоящее, мужское, защита Родины всегда внушала уважение, а родные будут меня ждать дома».

Последовать примеру прокопчанина и стать добровольцем может любой желающий мужчина в возрасте от 18 до 65 лет. Контракты заключаются на один, два, три года и пять лет. Упростились и параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью. Поступить на службу могут люди с разными катего-

риями годности к военной службе – от А до В включительно.

«В это непростое для государства время нам надо выполнить конституционный долг, защитить не только суверенитет государства, но и наш народ», – отмечает заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово старший лейтенант Денис Елифанов.

От Правительства Российской Федерации контрактники получают единовременную денежную выплату в 195 тысяч рублей при заключении контракта сроком от одного года. А от правительства Кузбасса единовременная выплата составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Также в расширенный перечень льгот входят: вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка, кроме того, воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

При заключении контракта предоставляется возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. К слову, полный список льгот можно посмотреть на сайте Министерства обороны РФ в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагеря отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую – в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, Сосновый бульвар, д. 3, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Николай Седов.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Выбор человека, выбор народа

Славный был козак Богдан Хмельницкий, ей-богу, славный. Был он к своим 50 годам, за которые побывал много где и повидал немало, реестровым полковником Войска Запорожского и владел хутором Суботок, что близ Чигирина. Хозяйство было не великое, но справное, да вдобавок вёл его Богдан с помощью семьи: любящей жены Елены да детишек.

Но так случилось, что заимел полковник себе врага – кичливого и гонористого, как большинство шляхтичей, чигиринского подстаросту по фамилии Чаплинский. Уж за что тот невзлюбил Богдана, доподлинно неизвестно, да только говорили, что пленился он красотой полковничьей жены. А может, и другие какие были между ними счёты. Да только закончилось всё плохо.

В один из дней года, кажется, 1647-го люди Чаплинского налетели на хутор Суботок, разграбили его и пожгли, увезли с собой Елену, а путавшегося под ногами 10-летнего сына полковника засекали насмерть плетями. Кинулся Богдан искать управу на такое бесчинство в королевский суд, да только придрались судейские к каким-то формальностям, и ничего не вышло: для них, поляков, Чаплинский был своей, а вот Хмельницкий – не очень.

Гласит легенда, что и до самого короля Владислава дошёл Богдан, но тот только пожал плечами и сказал нечто вроде: «У тебя есть твоя сабля...»

«Что ж, сабля и впрямь у всякого казака есть», – понял наш полковник, а также понял, что не по пути ему с поляками, и отправился на Сечь, к запорожскому товариществу. А там как будто давно его ждали – тут же откликнулись на призыв, избрали Богдана гетманом и пошли на Польшу войной.

Потому что не у одного Хмельницкого с поляками были счёты – десятилетиями они притесняли на тех землях православных русских людей, творя всяческие гнусности и жестоко наказывая за малейшее неповиновение. И не раз уже за предыдущие годы поднимали казаки восстания, но в крови топили их коронные войска, а польская шляхта ещё яростнее принималась за панование своё с помощью кнута да яра.

На сей раз однако даже усилия отборных жолнеров оказались тщетными – против Речи Посполитой поднялась такая народная волна, что всё сметала на своём пути. И дело было уже не только и не столько в самом гетмане Хмельницком, действительно славном казаке и подлинном лидере, он-то за последующие годы как раз, чего уж тут скрывать, не лишён был метаний, то снова стремясь «прилуниться» к польскому королю, то ища дружбы у крымчаков.

Но в том и дело, что метания одного человека, пусть и очень значимого, не играли тут никакой ульи роли – народ, населяющий ту территорию, что ныне называется Украиной, всё окончательно решил, выбрал для себя магистральный путь.

Конечно, люди, о которых идёт речь, очень были сильно удивились, кабы узнали, что мы говорим о них, используя именно такие термины. Но ещё бы сильнее удивились они, услышав иное, что они, оказывается, совершенно какой-то отдельный от России и русских народ. И даже не просто отдельный, а как бы «противоположный». Боюсь, что иной козак говорящего такое угостил бы чем покрепче по шее, не исключено, что и той самой всегда под рукой бывшей саблей...

Так или иначе, но именно тогда, в середине XVII столетия, состоялся исторический выбор, и зафиксировано это было в январе 1654 года в городе Переяславе, недалеко от Киева, когда козачье товарищество принародно решило дать присягу Русскому царству, а самой Гетьманщине предстояло быть отныне и вовеки в составе этого государства.

О Переяславской раде на современной Украине, знамо дело, стремятся лишний раз не вспоминать, да и то сказать, как-то неловко будет, что перед собой, что перед предками. Но даже и у тех, кто извальный в саже и поклонничестве перед западной цивилизацией, должна же остаться ещё крупница настоящего чувства? Задававшийся этим вопросом ранее верили: должна. Поверим же и мы.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 23 по 27 октября 2023 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:

24 октября (вторник) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), приём в 14:00.

25 октября (среда) – Догадов Валерий Анатольевич – заместитель губернатора Кемеровской области – Кузбасса (по вопросам безопасности и правопорядка), приём в 14:00.

26 октября (четверг) – Середюк Илья Владимирович – первый заместитель губернатора Кузбасса, председатель правительства Кузбасса, приём в 12:00.

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Судоргиным Алексеем Владимировичем, реестровый № 19656, СНИЛС 113-801-696 31, номер квалификационного аттеста 42-10-69; контактный телефон 8-951-167-84-24; почтовый адрес и адрес электронной почты, по которым осуществляется связь с кадастровым инженером: 652150, Кемеровская область, г. Мариинск, ул. 50 лет Октября, 86, e-mail: alekseisudorgin@mail.ru, выполняются работы по подготовке проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельных долей Мариинского муниципального округа, из исходного земельного участка общей долевой собственности с кадастровым номером 42:07:0107002:394, расположенного по адресу:

Кемеровская область, Мариинский район, ТОО «Берикульское».

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является ООО «Чебулинское», почтовый адрес: 652270, Кемеровская область – Кузбасс, Чебулинский район, пгт Верх-Чебула, ул. Советская, д. 2а, тел. 8 (38444) 2-17-06. Ознакомиться с проектом межевания земельного участка, направить обоснованные возражения о размере и местоположении границ земельного участка после ознакомления с проектом межевания можно в течение 30 дней с даты опубликования настоящего извещения по адресу: 652150, Кемеровская область, г. Мариинск, ул. 50 лет Октября, 86, e-mail: alekseisudorgin@mail.ru.

ПАО «КузбассэнергоСбыт» информирует:

В соответствии с п. 12г, 17 Стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии, утвержденных постановлением Правительства РФ от 21.01.2004 № 24, на сайте invest.gosuslugi.ru и на официальном сайте кузбассэнергоСбыт.рф в разделе «Раскрытие информации» – «Раскрытие как субъект

рынка» – «Информация, подлежащая раскрытию ПАО «КузбассэнергоСбыт» как субъектом рынков электрической энергии» – «Предложение о размере цен (тарифов) по полугодиям, по группам потребителей» – размещена корректировка предложения о размере сбытовой надбавки гарантирующего поставщика электрической энергии ПАО «КузбассэнергоСбыт» на 2024 год.



ПАО «КузбассэнергоСбыт»
650036,
Российская Федерация
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4

«КузбассэнергоСбыт» уведомляет о переводе потребителей г. Белово, г. Кемерово на прямое обслуживание с 01.11.2023

ПАО «КузбассэнергоСбыт» в соответствии с пунктом 4 статьи 157.2 Жилищного кодекса РФ (в редакции ФЗ от 03.04.2018 № 59-ФЗ) уведомляет о принятии с 01.11.2023 на прямое обслуживание жителей многоквартирных жилых домов в части потребления электрической энергии в жилых помещениях по адресам:

– г. Белово, пер. Толстого, 13 (58 квартир),

– г. Кемерово, пр. Молодежный, 19а (148 квартир).

Основанием для перевода потребителей на обслуживание в ПАО «КузбассэнергоСбыт» по вышеуказанным адресам является принятие соответствующего решения общим собранием собственников помещений в многоквартирных домах в соответствии с пунктом 1 статьи 157.2 по вопросу, указанному в пункте 4.4 части 2 статьи 44 Жилищного кодекса Российской Федерации.

Договоры ресурсоснабжения между ПАО «КузбассэнергоСбыт» и ООО «Белком ЖКХ», ООО «СК «Парковый» продолжают действовать в части по-

ставки электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в вышеуказанных многоквартирных домах.

Собственникам и пользователям помещений в указанных домах необходимо предоставить в адрес ПАО «КузбассэнергоСбыт» информацию, необходимую для исполнения договоров энергоснабжения. Перечень информации и документов указан на сайте кузбассэнергоСбыт.рф в разделе «Гражданам-потребителям» / «Договор энергоснабжения» и в Государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ), либо его можно уточнить по телефону, указанному ниже.

Просим предоставить документы на адрес электронной почты: kes.prom@mechel.com или в офис ПАО «КузбассэнергоСбыт».

Контактная информация для взаимодействия с ПАО «КузбассэнергоСбыт»:

Телефон горячей линии 8-800-600-36-60.

График контрольных обходов

Населённый пункт	Адрес	Дата	Время	Управляющая компания, с которой действует договор на поставку электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в МКД
г. Белово	Пер. Толстого, д. 13	27.10.23	С 13:00 до 16:00	ООО «Белком ЖКХ»
		28.10.23	С 9:00 до 13:00	
г. Кемерово	Пр. Молодёжный, д. 19а	26.10.23	С 9:30 до 16:30	ООО «СК «Парковый»



ПАО «КузбассэнергоСбыт»
650036,
Российская Федерация
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 23 по 27 октября 2023 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса по телефонам прямой линии:

23 октября (понедельник) – Токарев Олег Сергеевич – министр угольной промышленности Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-21-08 (с 16 до 17 часов).

24 октября (вторник) – Феофанова Ольга Александровна – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-42 (с 10 до 12 часов).

25 октября (среда) – Турбаба Ольга Владиславовна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), тел. 8 (3842) 58-42-33 (с 15 до 16 часов);

– **Алексеев Сергей Игоревич** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), тел. 8 (3842) 58-36-46 (с 15 до 16 часов).

26 октября (четверг) – Ивлев Олег Валериевич – министр природных ресурсов и экологии Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-55-56 (с 15 до 17 часов).

27 октября (пятница) – Гришин Алексей Сергеевич – министр труда и занятости населения Кузбасса, тел. 8 (3842) 53-98-33 (с 15 до 17 часов).

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», аккаунте «Кемеровская область - Кузбасс», мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс», на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО**

**ЗВОНИ
СЕЙЧАС 117**

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службাপоконтракту.рф

Место, где отдыхает душа

Благодаря команде Кузбасса наш регион становится славен добрыми делами и интересными начинаниями, в том числе и туристическими маршрутами. Причём речь не только о горных лыжах и сплавах по бурным рекам, но и об эконаправлениях.

Аграрно-туристический комплекс «Усадьба Лобановых» появился в 2019 году на базе крестьянского хозяйства. Он объединяет три направления: сельское хозяйство, сыроварение и агротуризм. За четыре года здесь побывало более 11 тысяч человек. Всех гостей встречает заботливая хозяйка Галина Лобанова, которая считает своей главной миссией дарить любовь людям.

– Вы с детства решили связать жизнь с сельским хозяйством?

– Если честно, то я особо и не размышляла над этим. Мы с родителями жили в одном из сёл Новосибирской области. Дочка маминной подруги поступила в Новосибирский сельскохозяйственный институт. Ну и я пошла по этому пути, получила профессию агронома. Довольно продолжительное время работала по этой специальности. Но это не главное, что дал мне вуз. Нужно отметить, что я была патологически скромной и застенчивой девушкой. Но каким-то чудом решила пойти в студенческий театр. У нас был блистательный педагог, под чьим руководством театр получил звание «Народный» и объездили с гастролями всю Сибирь.

– Не хотелось продолжить театральную карьеру?

– Как-то об этом не задумывалась. Сразу после института вышла замуж и уехала с супругом в Кузбасс. Мы жили в Топкинском, Кемеровском и Яйском районах. Я была агрономом по защите растений. Работа нравилась. У нас появилась старшая дочь, а затем средняя. Обычная жизнь, обычные заботы и радости. Но в 40 лет я родила третью дочку. Два года просидела в декрете и поняла, что нужно что-то менять. Тогда мы уже жили в Промышленновском районе. Здесь был местный телеканал, куда я пошла работать.

– Расскажите, пожалуйста, подробнее.

– Это было интересное время – девяностые. В этот период я сделала три вещи, которые полностью изменили мою жизнь. Пошла работать на ТВ, поступила в КемГУ и получила права на управление машиной. В это же время, кстати, у меня появился первый внук, я стала бабушкой. Но начались перемены именно с телевидения. Мы вещали на все соседние сёла. Новости выходили пять раз в неделю и били все рейтинги. Нас смотрели все, переключаясь с госканалов. А я стала настоящей местной знаменитостью в Плотниково. Но в то же время почувствовала, что мне не хватает профильного образования, и поступила на факультет журналистики. Этот опыт пригодился мне и в будущем. Какое-то время я совмещала работу на телевидении с должностью специалиста по связям с общественностью.

– Когда же вы начали заниматься своим делом?

– После того как наш телеканал закрылся, у меня было несколько небольших бизнесов, например салон красоты. Муж же решил открыть ферму. Если честно, я сопротивлялась. Мне совсем не хотелось этим заниматься. У нас уже был негативный опыт в прошлом. Но тогда мы слишком рассредоточили силы: и скот, и птица, и растениеводство. Но в 2015 году мой Александр Петрович приобрёл коз и коров, стал получать молоко в большом объёме, встал вопрос о реализации продукта. В 2018-м наше хозяйство получило грант в размере 15 миллионов рублей по региональной программе на развитие семейных животноводческих ферм. На эти средства приобретены сельскохозяйственная техника и оборудование для производства молока и сыроварения. Нужно сказать, что регион всегда нам помогал. Вот и туристическое направление появилось благодаря правительству Кузбасса.

– С чего всё началось?

– Несколько лет назад региональное министерство туризма собрало представителей туротрасли и провело для них большую экскурсию по всем районам Кузбасса. Они посетили хозяйства и мастерские и смотрели, что можно предложить туристам. Последним пунктом было наше хозяйство. К тому времени уже была построена и обо-



дована сыроварня. Мы встретили и накормили всех гостей. Им у нас очень понравилось. А потом начались звонки. Турагенты решили, что людям у нас будет интересно. Мы же разводили руками: «Ну что у нас делать?! Обычная ферма».

Муж попросил меня взяться за это дело, и я его полюбила. Наняли хорошего дизайнера, открыли сырную лавку, и теперь приезжающие к нам гости могут купить не только сыры и молочную продукцию, но и чай на сибирских травах, пряники ручной работы, кедровые орешки и другие экосувениры. Туризм стал одной из трёх составляющих семейного бизнеса и довольно успешно развивается.



■ Фото из архива Галины Лобановой.



Здесь люди отвлекаются от своих дел, оставляют тревоги и погружаются в деревенскую размеренную жизнь.

– Расскажите об экскурсиях на сыроварне.

– Они оказались на удивление востребованы. К нам практически ежедневно приезжают посетители. Причём не только из Кузбасса, но и из Томска, Барнаула. Много школьников. И мы стараемся сделать всё, чтобы люди чувствовали себя комфортно, удобно, уютно, как дома. Люблю наблюдать за преобразованием горожан, когда они общаются с лошадьми, доят козу, кормят козлят, собирают куриные яйца или прижимают к себе маленьких крольчат. Все наши гости узнают, что такое русская упряжь. Мы проводим мастер-класс, на котором учим запрягать нашего Махаона в карету. А потом устраиваем поездки с ветерком. У нас можно и дров нарубить, и печь русскую затопить.

Постоянно общаясь с людьми, мы понимаем, что ещё нужно сделать. Поэтому сейчас у нас появился курятник, мини-ферма, где собрано большое количество птиц: цесарки, фазаны, несколько пород голубей, обычные певчие птицы. Не так давно прямо во время одной из экскурсий у нашей семейки пони родился мальчик, и мы вместе с гостями придумали ему имя.

– Какие ещё активности вы предлагаете?

– Кроме базового, мы придумали маршрут для школьников, который называется «Пробуй». Ребята впервые могут погладить животных на ферме, покормить их и даже подоить. Своими рука-

ми они готовят сырники из нашего творога и рикотты и здесь же их с радостью уплетают.

Создан ещё один маршрут для пожилых людей, называется он «Вспомним годы молодые». Экскурсия проходит неспешно. Мы вспоминаем, как пряли наши прабабушки, поём песни, чагушки и, конечно же, пробуем сыры. Также у нас есть экскурсии от 5 до 10 человек специально для компаний, которые хотят индивидуальное сопровождение.

– Поделитесь с нашими читателями планами, пожалуйста. Наверняка у вас задумано что-то очень интересное.

– Сейчас у нас большая экскурсионная нагрузка. Думаю: следующим летом запустим ещё один маршрут, созданный для молодёжи. Его мы уже разработали, причём совместно со студентами факультета туризма Кемеровского государственного университета. Эта активность лучше всего подойдёт для людей в возрасте от 18 до 35 лет.

Кроме того, начнём проводить экскурсии с мастер-классом по варке сыра. Они будут немногочисленные. Знаете, я очень мечтаю открыть туры выходного дня. Чтобы люди приезжали к нам компаниями или семьями. Мы предоставим им выбор активностей. Они будут собственноручно печь хлеб, готовить сыр. День закончится обедом, приготовленным из свежих фермерских продуктов. Всем городским жителям будет полезно сменить обстановку и погрузиться в совершенно иную жизнь. Здесь всё у нас пронизано любовью. И эта волшебная атмосфера очень терапевтична.

Светлана Булаева.

// ИНФРАСТРУКТУРА

Кузбасс: дороги в будущее

В Кузбассе в 2023 году на строительство и ремонт дорог из бюджетов всех уровней выделено около 44 млрд рублей. Эти средства позволили привести в нормативное состояние 323 километра автомобильных дорог в муниципалитетах региона, выполнить мероприятия по развитию дорожной сети, обустройству пешеходных переходов и установке современного освещения, все мероприятия направлены на повышение уровня безопасности движения.

Благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» комплексно обновляется дорожная инфраструктура, при этом отдельное внимание уделяется мостам и путепроводам. В текущем сезоне приступили к капитальному ремонту 11 мостовых сооружений в разных территориях Кузбасса. Помимо этого, работники дорожного комплекса в 2023 году внесли вклад в благоустройство 317 дворовых территорий и 72 общественных пространств, которые обновляются в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда».

«В сфере дорожного хозяйства Кузбасса задействовано около 20 тысяч специалистов от строителей до работников профильных предприятий. Ваш нелёгкий и ответственный труд помогает развиваться региону, делает жизнь в нём комфортнее и безопаснее для людей. Поздравляю вас с профессиональным праздником, мы рассчитываем на ваш профессионализм и ответственность», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Северо-Западный обход Кемерово

В декабре 2021 года по поручению президента России Владимира Путина в список приоритетных федеральных и региональных дорог, получивших финансирование из бюджета страны, был включён проект строительства Северо-Западного обхода Кемерово с четырьмя развязками и мостом через реку Томь.

В августе прошлого года Главгосэкспертиза выдала положительное заключение экспертизы. Финансирование осуществляется из федерального и регионального бюджета. Общая стоимость проекта составляет более 50 млрд рублей, и, по информации властей, движение в обход Кемерово будет запущено в 2024 году.

«Строительство этой дороги важно для Кузбасса. Скоростная трасса в обход Кемерово позволит значительно освободить дороги города от большегрузного транспорта, разрушительно действующего на дорожное полотно. Кроме того, за счёт снижения выбросов улучшится экологическая ситуация», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Обход относится к технической категории 1б. Это будет дорога протяжённостью 47,6 км

с двумя полосами движения в каждом направлении и металлическим барьерным ограждением по разделительной полосе. Разрешённая скорость составит 90 км/ч. На объекте предусмотрено строительство 12 мостовых сооружений, из них 4 транспортные развязки в двух уровнях, 3 моста, в том числе через реку Томь, а также экодук.

Ускоренными темпами ведётся строительство третьего автомобильного моста через Томь. Хотя само сооружение ещё только в процессе возведения, название у него уже есть – «Звёздный». Так решили кузбассовцы с помощью онлайн-голосования.

В работе используются металлоконструкции производства ЗАО «Курганстальмост». Всего потребуется 9,5 тысячи тонн таких конструкций, сейчас на стройплощадку завезено уже порядка 4,5 тысячи тонн.

«Надвигаемое пролётное строение длиной 105 метров (10 опор, 9 пролетов) весит 1 107 тонн. Надвигка осуществляется с помощью двух гидроцилиндров, у которых длина поршней 2,5 метра, по времени один пролёт – двое суток. Применяется метод продольной надвигки, позволяющий сокращать сроки строительства», – рассказал руководитель проекта Александр Телевич. – Длина будущего моста – 884,6 метра, а его ширина – 27,1 метра, на нём будут четыре полосы движения. Пролётные строения моста держат 10 опор. Ежедневно на строительной площадке задействовано 252 человека и 38 единиц машин и механизмов».

Разработчик проекта моста – АО «Институт «Стройпроект». Строительно-монтажные

работы выполняет АО «Мостострой-11».

Мост строят за счёт средств федерального и регионального бюджетов, общая сумма затрат – 8,84 млрд рублей. Всего на строительстве обхода Кемерово задействовано более 1 100 человек и 450 единиц техники. Земляные работы на основной дороге завершены на 80 процентов. Ведётся укладка водопропускных труб, а также фундаментов и опор на мостовых сооружениях, уже готово около 50 процентов от общего объёма. Общий объём финансирования составляет 53,7 млрд рублей, в том числе 21,2 млрд рублей – из федерального бюджета.

Новый путепровод

В конце лета запущено транзитное движение транспорта по новому путепроводу на строящемся обходе областного центра в районе посёлка Звёздного Кемеровского округа. Теперь водителям не придётся делать крюк по объездной дороге, они смогут проезжать в сторону Юрги и обратно над строящейся трассой.

«Это первый объект дороги обхода, который мы запускаем в эксплуатацию, причём делаем это на год раньше запланированного срока. Строительство начато в 2021 году, за это время удалось выполнить колоссальный объём. Несмотря на сложную экономическую ситуацию, мы сохраняем высокий темп работ. Ежедневно более тысячи человек, пренебрегая погодными условиями, строят важную для развития экономики Кузбасса и транзитного транспорта страны трассу, открыть которую планируется осенью 2024 года», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.



Путепровод представляет собой сооружение из двух железобетонных пролётных строений, установленных над дорогой-обходом на трёх опорах. Его общая длина – 74,2 метра. Предусмотрены две полосы движения шириной по 3,5 метра в каждом направлении и две полосы безопасности шириной по метру.

Все пересечения строящегося обхода с существующими дорогами выполняются в двух уровнях с устройством транспортных развязок и путепроводов. Таким образом обеспечивается безопасность, комфортность движения, высокий скоростной режим и увеличение пропускной способности автомобильной дороги.

Городские мосты: Театральный и не только

В 2022 году в Кемерове был полностью реконструирован Красноармейский мост. Начав работы, специалисты обнаружили проблему: лопнувшие ригели сооружения. Обнаружение дефекта ещё раз подтвердило необходимость и своевременность капитального ремонта. Тогда предполагалось, что это самая худшая из возможных проблем. Но при ремонте был замечен ещё более опасный дефект. Во время демонтажа обнаружены скрытые нарушения: опорные конструкции моста находились в полуаварийном состоянии и требовали обновления.

Во время капремонта работники учли все новые требования к строительству. Мост был построен 40 лет назад, и часть его компонентов устарели. При замене конструкций одних только болтов потребовалось около 30 тысяч. Также велась укладка нового деформационного шва. При перепаде температур металлические конструкции сужаются и расширяются, что сказывается на состоянии асфальта. Новый шов должен решить эту проблему. Асфальт на Университетском мосту выложен аналогично тому, что выполнен на Красноармейском. Примечательно, что все дополнительные работы не потребовали новых средств.

Также под мостом в рамках капремонта обустроили шандоры, с помощью которых можно будет регулировать уровень воды в Искитимке. А ещё мост оснастили подсветкой, придающей ему больше красоты в тёмное время. Ждёт обновления Кузбасский мост (Кемерово), его время, по прогнозам властей, настанет в 2024 году.

Театральный мост, в районе строящегося комплекса искусств, введут в эксплуатацию в ближайшее время. Металлоконструкция полностью собрана, осуществляется самый тяжёлый процесс – монолитные работы. Кладётся финишный слой асфальта, монтируются откосы и освещение.

Напротив этого моста, через реку, будет построена «театральная» гостиница высотой сто метров. Она расположится рядом с кемеровской оперой. По задумке губернатора и специалистов, высотный отель будет удобен для гостей тем, что из него они могут, не выходя на улицу, сразу отправиться в театр. Это комфортно и для артистов, приезжающих в город выступать, и для зрителей различного рода мероприятий.

Особое внимание уделяется и деталям, например освещению. Оно будет светодиодным и ярким, праздничным. При строительстве допускается наличие наружных электросетей. Но было решено, что все коммуникации должны быть подземными. Тогда вид улицы не будут портить метры «лапши» из проводов, свисающие с фонарей.



■ Фото Сергея Шпица.

ОКОНЧАНИЕ НА 7-Й СТР.

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 6-Й СТР.

Ну и, конечно же, реконструкция и строительство мостов сыграло на руку кемеровским молодёжкам. Теперь, чтобы объехать семь мостов на счастье, не надо будет колесить по городу.

Муниципальные дороги не отстают

Лидером в содержании и ремонте дорог в Кузбассе, несомненно, является областной центр. В последующие три года затраты на содержание дорог и территорий в Кемерове оцениваются почти в 10 млрд рублей, указано в новом постановлении главы Дмитрия Анисимова от 16 октября.

Из документа следует, что в 2024 году на благоустройство территорий, дорожную деятельность, обеспечение безопасности движения потратят 4,6 млрд рублей (из них 2,1 млрд – бюджет города, остальное – областной и федеральный), в 2025-м – 3 млрд рублей (почти 2 млрд – местный бюджет), в 2026-м – 1,9 млрд рублей (целиком местный бюджет).

В следующем году конкретно на ремонт и содержание дорог выделено 871,5 млн рублей, на объекты озеленения – 369 млн рублей, на благоустройство территорий общего пользования – 247,8 млн рублей, на дорожную сеть – 2,6 млрд рублей.

В южной столице Кузбасса также завершается сезон благоустройства. В числе работ – автомобильная часть улицы Ленина, где на данный момент идёт реконструкция, асфальтировать полотно будут уже весной 2024 года. Также дорожники завершат улицу Шолохова.

«Основные работы в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» завершены. В настоящее время подрядчики трудятся на улицах Шолохова и Ленина. Отмечу, что центральная улица Кузнецкого района – объект переходящий, верхний слой асфальта уложат весной. А вот установкой бордюров, выведением колодцев на отметку проезжей части и по возможности благоустройством необходимо заниматься сейчас», – рассказал глава Новокузнецка Сергей Кузнецов.

Он также поручил ускорить темпы устранения замечаний в рамках гарантийных обязательств. В частности, в течение этой недели обследовать и устранить дефекты на проезжей части на северном въезде в город.

В Южной агломерации к планированию и оценке дорожных работ также привлекают горожан. В прошедшем году здесь отремонтировали 12 объектов улично-дорожной сети. Всего же за пять лет

в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» приведено в порядок более 250 км дорог и обустроено 65 объектов обеспечения безопасности дорожного движения. В сентябре на общественных слушаниях дорожники отчитались о том, как реализуется программа комплексного развития транспортной инфраструктуры, а также представили программу дорожной деятельности на два года.

За шесть лет Новокузнецк очень изменился, многие элементы улично-дорожной сети привели в порядок. Если в 2017 году в нормативном состоянии была только половина из них – 47 процентов, то благодаря реализации нацпроекта сейчас этот показатель составляет уже 89 процентов. Приёмку работ здесь также осуществляют по многоступенчатой системе: сначала у специалистов лабораторий, потом на специальных комиссиях. Кроме того, в течение пяти лет после ремонта все объекты находятся на гарантийном обслуживании у подрядных организаций. На сегодняшний день на гарантии находится 121 объект.

В Прокопьевске также завершается ремонт дорожных одежд на улицах города. Среди объектов – ремонт с полной заменой покрытия автомобильных дорог общей протяжённостью 15,25 км:

- участок автомобильной дороги от улицы Прокопьевской (Калачевский мост) до поворота в аэропорт выполнен на 85 процентов;

- участок автомобильной дороги на улице Институтской (от пересечения с ул. Шишкина до пересечения с ул. Яворского, включая перекресток ул. Институтская – Ноградская) выполнен на 85 процентов;

- участок автомобильной дороги на проспекте Гагарина (от ул. Ноградской до пр. Ленина) выполнен на 85 процентов;

- съезд от улицы Институтской до лица № 57 выполнен на 100 процентов.

Всего за 2022–2023 годы ремонт с полной заменой покрытия в Прокопьевске произведён на дорогах общего пользования общей протяжённостью более 50 км, средства поступали из всех источников финансирования.

В целом дорожные работы в рамках национального проекта и областной программы завершаются достойно. Впереди – новый сезон, когда будет завершено строительство обхода Кемерово, магистралей между городами Кузбасса и внутри городов. Тогда и жители региона, и гости наших городов и посёлков смогут уверенно сказать: «Такие хорошие дороги в России ещё и поискать надо!»

Дмитрий Уваров.

// ГУБЕРНАТОРСКИЙ ПРИЁМ

Признательность и уважение

В правительстве Кузбасса состоялся торжественный приём, на который пригласили сотрудников и ветеранов дорожной отрасли.

«Труд дорожников позволяет обеспечивать безопасное движение транспорта и сохранять жизнь, здоровье людей. Благодаря вашему профессионализму в Кузбассе реализуются масштабные дорожные проекты, среди которых Северо-Западный обход Кемерово. Объект строится высокими темпами и будет сдан в 2024 году, что не только позволит освоить городские магистрали от транзитных большегрузов, но и благоприятно скажется на экономике региона», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

На торжественном приёме было отмечено, что по нацпроекту «Безопасные качественные дороги», который реализуется по инициативе президента России Владимира Путина, комплексно обновляется дорожная инфраструктура, при этом отдельное внимание уделяется мостам и путепроводам. В Кузбассе в этом году на строительство и ремонт дорог из бюджетов всех уровней выделено около 44 млрд рублей. Эти средства позволили привести в нормативное состояние 323 км автомобильных дорог в муниципалитетах региона, выполнить мероприятия по развитию дорожной сети, обустройству пешеходных переходов и установке временного освещения, мероприятия направлены на повышение уровня безопасности движения. Благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» комплексно обновляется дорожная инфраструктура, при этом отдельное внимание уделяется мостам и путепроводам.

В текущем сезоне приступили к капитальному ремонту 11 мостовых сооружений в разных территориях Кузбасса. Помимо этого, работники дорожного комплекса в 2023 году внесли вклад в благоустройство 317 дворовых территорий и 72 общественных пространства, которые обновляются в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда».

Начала работать передвижная дорожная лаборатория, позволяющая проводить диагностику состояния дорог, осуществлять объективную оценку качества благоустройства, а также выполнять паспортизацию объектов. Функционирование мобильной лаборатории тесно взаимосвязано со

В преддверии профессионального праздника, который отмечается в третье воскресенье октября, им вручили областные награды.



■ Фото Сергея Шпица.

стационарной аттестованной дорожно-строительной лабораторией Института цифры Кемеровского государственного университета, оснащённой современным оборудованием для тщательной проверки на соответствие основным требованиям ГОСТа образцов асфальтобетона с объектов благоустройства в разных муниципалитетах региона.

Важной частью работы дорожного комплекса является и благоустройство. Планы в муниципалитетах региона выполнены уже на 97 процентов. Работа организована по федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда», инициированного президентом РФ Владимиром Путиным, финансирование составляет более 1,3 млрд рублей, из которых 930 млн рублей – средства федерального бюджета.

«В этом году нам удалось увеличить число благоустроенных объектов за счёт экономии средств на проведённых торгах. Всего получился благоустроить 317 дворовых и 72 общественных территории. В рамках нацпроекта мы ежегодно улучшаем дворы, скверы, парки и пешеходные дорожки, чтобы жизнь каждого кузбассовца была ещё комфортнее», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

До 15 ноября завершится работа на объектах в Кемерове, Белове, Киселёвске, Новокузнецке, Юрге, а также в Гурьевском, Мариинском, Промышленновском, Тяжинском, Чебулинском муниципальных округах.

Один из самых масштабных проектов этого года – территория более 9 тысяч кв. метров в районе улицы Волкова в Берёзовском, выбранная для благоустройства самими жителями. В результате здесь появилась пешеходная зелёная зона с парковыми диванами, боль-

шая детская площадка с качелями и спортивная зона с баскетбольной и футбольной площадками, воркаут-зоной и теннисным столом. По просьбе жителей все дорожки выложены тротуарной плиткой. Кроме того, оборудована система видеонаблюдения.

В Белове этим летом в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» благоустроили сквер ДК угольщиков. Здесь уложили крупноформатную плитку, высадили деревья и кустарники, а также завезли валуны для организации альпинария – композиции в ландшафтном дизайне, состоящей из растений и камней. На пешеходных дорожках уложена брусчатка, обновлена сцена и установлены лавочки и урны. Также в сквере появились велодорожки, газоны и детская игровая площадка.

В Междуреченске завершены работы по благоустройству сквера у ДК имени В. И. Ленина. Здесь установлены бортовые камни и освещение, скамейки и урны, на тротуаре уложена плитка, проведена посадка деревьев, посеян газон. В сквере в 101-м квартале выполнено устройство основания, установлены бортовые камни, обустроены пешеходные тротуары. В 2024 году в рамках нацпроекта планируется благоустроить 370 объектов на сумму более 2,1 млрд рублей.

За вклад в развитие дорожной инфраструктуры Кузбасса и Сибири 31 работник отрасли отмечен областными наградами. Из них 3 удостоены звания «Заслуженный дорожник Кузбасса», 9 награждены медалью «За веру и добро», 2 – серебряным нагрудным знаком «Кузбасс», 12 – медалью «За служение Кузбассу». Также сегодня вручены три медали Алексея Леонова и медали II степени «За особый вклад в развитие Кузбасса».

Евсей Симонов.



■ Фото Максима Киселева.

Новые дороги по новым технологиям

Дирекция автомобильных дорог Кузбасса – основной государственный заказчик в Кемеровской области, осуществляющий работы по проектированию, строительству, реконструкции, капитальному ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения. Сегодня учреждение ведёт масштабные объекты, которые являются значимыми для региона. О ключевых проектах и итогах работы этого года нам рассказал директор Дирекции автомобильных дорог Кузбасса Александр Протопопов.

– Александр Петрович, какие основные проекты по строительству автодорог вы можете выделить на сегодняшний день?

– Наш главный объект – Северо-Западный обход города Кемерово. Над его реализацией работают сразу несколько крупных дорожно-строительных компаний Кузбасса, а также одна из крупнейших мостостроительных компаний России. Но это далеко не единственный наш масштабный проект. Готовы проекты на строительство путепровода через железную дорогу на автомобильной дороге Новокузнецк – Осинники и обхода города Ленинска-Кузнецкого. Для разгрузки улично-дорожной сети Новокузнецка сейчас дорабатывается проект по строительству автомобильной дороги Шарап – Восточный, приступили к проектированию реконструкции автомобильной дороги Прокопьевск – Шарап. В 2024 году готовится к запуску проектирование подъезда к будущему аэропорту Шерегеш и автомобильной дороги Новокузнецк – Междуреченск с обходом города Мыски, которая станет частью транспортного коридора Абакан – Бийск.

– Остановимся на строительстве объездной дороги города Кемерово. В чём уникальность данного объекта?

– Когда мы только начинали строительство Северо-Западного обхода города Кемерово в 2021 году, это был самый масштабный объект в стране по стоимости, объёму работ и срокам. Проект уникальный, потому что предусматривает строительство 12 мостовых сооружений, в их числе 4 транспортные развязки, мост через реку Томь и первый за Уралом экодук, расположенный на пути миграции диких животных. Сейчас работы ведутся по всем сооружениям и очень серьёзными темпами, поэтому мы с уверенностью говорим, что к концу 2024 года здесь большим потоком поедет транспорт.

– Какие мероприятия проводятся на дорогах для усиления безопасности автомобилистов и пешеходов?

– В области уделяется боль-

шое внимание безопасности дорожного движения на автомобильных дорогах. Ежегодно выполняется ремонт 200–300 км автомобильных дорог, ямочный ремонт, на покрытии ликвидируется колеиность.

На всех автомобильных дорогах с асфальтобетонным покрытием наносится горизонтальная дорожная разметка. На магистральных дорогах и аварийно-опасных участках дорог разметка выполняется долговечными материалами. Данные материалы позволяют круглогодично иметь разметку на проезжей части автомобильных дорог.

Большое значение для информирования водителей уделяется дорожным знакам, которые должны быть правильно установлены и не иметь повреждений. Для этих целей постоянно проводится работа по установке отсутствующих дорожных знаков и замене повреждённых или нечитаемых дорожных знаков.

На опасных участках автомобильных дорог (высокая насыпь, кривые малого радиуса и т. д.) ежегодно выполняются работы по замене и установке барьерного ограждения. Большое внимание уделяется строительству в населённых пунктах тротуаров и пешеходных дорожек.

Важную роль в обеспечении безопасности дорожного движения играет система фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения. Реализация данных мероприятий по развитию и содержанию системы фотовидеофиксации с 2018 года поручена Дирекции. Ведётся работа по введению в эксплуатацию стационарного

электрического освещения автомобильных дорог. В этом году светлее стало в сёлах Борисово, Тараданово, Елыкаево, городе Новокузнецке, посёлках Темиртау, Грамотеино. Также начались работы по устройству стационарного электрического освещения в сёлах Тамбар, Верх-Тайменка и посёлке Калининском.

Реконструируем светофорные объекты и обустраиваем нерегулируемые пешеходные переходы элементами интеллектуальной системы регулирования движения пешеходов, куда входят дорожные знаки, светофорный объект, предупреждающий водителя транспортного средства о его приближении к пешеходному переходу, и дополнительный элемент освещения зоны пешеходного перехода. В местах, где нет доступа к сети электропитания, устанавливаются солнечные панели для работы оборудования и датчики движения для включения освещения во время приближения пешехода к проезжей части. При наличии электрической сети с постоянным напряжением работа интеллектуальной системы настраивается по заранее заданному расписанию. К концу года мы планируем обустроить 140 таких пешеходных переходов по дорогам области.

– Какие технические и технологические новинки будут применены для обеспечения работы транспортной инфраструктуры и улучшения её качества?

– В настоящий момент подготовлена проектная документация на устройство элементов



■ Директор Дирекции автомобильных дорог Кузбасса Александр Протопопов.

интеллектуальной транспортной системы на участке автомобильной дороги Кемерово – Новокузнецк от развязки на город Ленинск-Кузнецкий до развязки на пгт Грамотеино. Данное оборудование позволит управлять транспортными потоками, предупреждать водителей об условиях движения на этом участке, а также повысит уровень безопасности дорожного движения.

– Насколько нам известно, работа на автоматических пунктах весового и габаритного контроля (АПВГК) тоже модернизирована. Расскажите, какие технологические новинки есть здесь?

– Весовой и габаритный контроль на дорогах области в основном осуществляется в автоматическом режиме на АПВГК. Материалы с пунктов поступают на предварительную обработку в Дирекцию и далее направляются по защищённым каналам связи в Ространснадзор для вынесения постановлений об административном правонарушении.

В настоящее время 14 АПВГК работают круглосуточно в режиме фиксации административных правонарушений, 2 АПВГК проходят трёхмесячный тестовый режим и ещё 2 будут введены в эксплуатацию до конца года. Кроме того, Дирекция организовала работу 7 передвижных пунктов весового и габаритного контроля (ППВГК). Каждый из них имеет возможность в любое время развернуться на одном из 16 предназначенных для этой цели площадок (заездных карманов). Такая работа может осуществляться только совместно с представителями контрольно-надзорных органов в области транспорта, это Ространснадзор.

– Какие инновации сегодня внедряются при строительстве автодорог?

– Большое количество новых технологий и современных материалов применяется сегодня при строительстве Северо-Западного обхода города Кемерово. Например, для обеспечения общей устойчивости земляного полотна используется объёмная георешётка с заполнением ячеек щебнем, а также плоская георешётка для предотвращения образования трещин на покрытии. В проекте новой дороги на мосту через реку Томь предусмотрены современные локальные очистные сооружения для фильтрации воды перед сбросом в реку Томь, вливной канализации, предназначенной для отвода дождевых и талых вод, применяется сорбент, который очищает поверхностные сточные воды.

– Какие технологии применяются при содержании дорог для увеличения их срока службы?

– При содержании автомобильных дорог мы применяем тонкослойное защитное покрытие с использованием специальных горячих резиновых асфальтобетонов, что позволяет защитить асфальтобетонное покрытие от разрушений и продлить срок его службы. При изготовлении удерживающего дорожного ограждения и стоков знаков используется оцинкованный металл, который имеет увеличенный срок службы. Теперь нет необходимости красить металлические детали каждый год, так как конструкции уже защищены от воздействия коррозии.

– Какие планы у Дирекции на следующий год?

– В 2024 году мы продолжим приводить в нормативное состояние всю дорожную сеть автомобильных дорог Кемеровской области – Кузбасса. К концу года 2024 года нормативное состояние будет достигнуто на 56,71 процента автомобильных дорог регионального или межмуниципального значения, а нормативное состояние автомобильных дорог, включённых в опорную сеть России, будет доведено до 81,53 процента. По капитальному ремонту продолжим работы на автодорогах Улановка – Медведчиково, Томск – Мариинск. Также по программе ремонта и капитального ремонта на дорогах Кузбасса будут продолжены работы по ремонту асфальтобетонного покрытия, нанесению горизонтальной дорожной разметки, монтажу освещения, устройству тротуаров, автобусных остановок, установке и замене дорожных знаков, барьерного ограждения.

Есения Филиппова.

// МЕЖДУ ТЕМ

В ПЛАНАХ РАБОТ ДИРЕКЦИИ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ ДО КОНЦА ГОДА:

- ✓ ремонт 294 км автомобильных дорог;
- ✓ нанесение дорожной разметки термопластиком на 1 402 км;
- ✓ строительство 15 км тротуаров в 9 населённых пунктах;
- ✓ строительство 31 автобусной остановки;
- ✓ установка и замена 7 110 дорожных знаков;
- ✓ установка и замена 75 км барьерного ограждения;
- ✓ установка 63 информационных щитов «Телефон экстренных служб 112»;
- ✓ обустройство 140 нерегулируемых пешеходных переходов;
- ✓ освещение 9 населённых пунктов с протяженностью линий – 27 км;
- ✓ реконструкция светофорного объекта.

Магистралли Кузбасса – в надёжных руках

Одна из крупнейших компаний Кузбасса в сфере строительства, ремонта и содержания автомобильных дорог – «Автодор» входит в перечень системообразующих предприятий Кемеровской области. В профессиональный праздник коллектив подвёл итоги очередного года и строит планы на будущее.

Нам доверяют

Компания «Автодор» уже 16 лет ведёт работу на рынке не только Кузбасса, но и в Новосибирской области. Предприятие занимается реконструкцией и строительством автомобильных дорог любой категории, ремонтом и капитальным ремонтом автомобильных дорог, содержанием автомобильных дорог федерального, регионального и муниципального значения, нанесением дорожной разметки лакокрасочными и долговечными материалами, производством асфальтобетонной смеси, дорожных знаков и бетона. Коллектив зарекомендовал себя в своей сфере как надёжного партнёра, поэтому, доверяя компании крупные объекты, никто не сомневается, что все запланированные работы будут выполнены качественно и в срок.

«Наши ключевые объекты – участок платной автомобильной дороги общего пользования Кемеровской области – Кузбасса Северо-Западный обход города Кемерово, сектор Б объездной дороги пгт Шерегеш – гора Мустаг в Таштагольском районе, автодорога от примыкания к действующей дороге Чугунаш – Шерегеш до сектора Е СТК «Шерегеш». Также сейчас мы занимаемся ремонтом покрытия магистральной автомобильной дороги Кемерово – Новокузнецк, дорог Алтай – Кузбасс, Промышленная – Ваганово. Мы ведём работы более чем на 40 объектах федерального, регионального и муниципального значения», – рассказал генеральный директор компании «Автодор» Олег Шурыгин.

Дорожная отрасль объединяет множество разных предприятий, и отдельные проекты решить в одиночку не получится, поэтому специалисты объединяют силы, чтобы построить очередной объект. Например, проект платной автомобильной дороги общего пользования Кемеровской области – Кузбасса Северо-Западный обход города Кемерово объединил множество дорожных предприятий, в том числе и «Автодор» является одним из ключевых участников этой большой стройки.

Наш ресурс – люди и техника

Коллектив предприятия – это более 1 150 человек, которые

ежедневно следят за состоянием дорог и занимаются их ремонтом. Высококвалифицированные сотрудники с большим опытом используют передовые технологии и современные методы строительства, позволяющие увеличить срок службы дорожного покрытия.

За качеством работы «Автодора» стоит и техническое оснащение. Автопарк компании насчитывает более 400 единиц дорожно-строительной техники. Ежедневно на дороги Кузбасса выезжает более 200 единиц транспорта для содержания и ремонта автодорог. Благодаря своевременному обновлению автопарка подвижного состава и высокому техническому обслуживанию легко удаётся содержать автомобильные дороги региона в нормативном состоянии.

Ещё одно слабое место – производство собственных строительных материалов. У предприятия есть девять собственных асфальтобетонных заводов, а также цементобетонный завод, где производятся материалы для дальнейшего ремонта и строительства объектов. В этом году производство выпустило 250 тысяч тонн асфальтобетонных смесей и 50 тысяч тонн цементобетонных смесей. Максимальный выпуск продукции в месяц составил 70 тысяч тонн.

Удобное расположение производств позволяет «Автодору» по всей Кемеровской области выполнять работу по обеспечению безопасности и качества строительства автомобильных дорог.

Для того чтобы и в следующем году обеспечить регион необходимыми для строительства материалами, в конце октября на заводах начнутся работы по ремонту оборудования.



■ Фото Максима Киселева.

Следим за порядком

Один из основных видов деятельности предприятия – содержание автомобильных дорог. Эту работу в отличие от строительства и ремонта коллектив выполняет круглогодично и помогает увеличить срок службы покрытия дорог, соблюдая порядок на всех подконтрольных предприятиях территории.

Основная задача при содержании – это обеспечение бесперебойного и безопасного движения автомобильного транспорта, поэтому при образовании даже небольших ям на дорогах всегда проводится ремонт. А после износа покрытия с образованием колеиности свыше пяти сантиметров, сетки трещин, провалов и пучин проводится капитальный ремонт.

Содержание автомобильных дорог принципиально делится на летнее и зимнее. С ранней весны проводятся профилактические мероприятия: расчищается земляное полотно и искусственные сооружения от снега для предотвращения размывов, заготавливаются инертные материалы для восстановления земляного полотна на случай наступления размывов паводковыми водами. После таяния снежного покрова и наступления положительных температур начинаются массовые летние работы по приведению

// СПРАВКА

НА СОДЕРЖАНИИ КОМПАНИИ НАХОДЯТСЯ 2 476,468 КМ ОБЛАСТНЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ, А ТАКЖЕ 238,573 КМ ФЕДЕРАЛЬНЫХ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ.

автомобильных дорог в нормативное состояние после зимней эксплуатации – это нанесение горизонтальной дорожной разметки, восстановление разрушений на покрытии: ямочный ремонт и ликвидация колеиности, окраска обстановки на дороге (барьерное ограждение, стойки знаков, сигнальные столбики, автопавильоны и т. д.). После выполнения всех весенних работ наступает текущее летнее содержание: окос травы, уборка мусора, своевременное восстановление повреждённых элементов в результате ДТП.

В зимнем содержании основная задача – не допустить образования скользких участков на автомобильных дорогах, поэтому работники заготавливают противогололёдные материалы уже в августе. С наступлением зимы проводится механизированная и ручная снегоочистка, а также обработка покрытия противогололёдными материалами.

Технологии долговечности

«Дорожно-строительная отрасль активно внедряет инновационные технологии в свою практику. Так и «Автодор» использует инновационные разработки. В основном здесь речь идёт о применении новых материалов: модифицированных битумов, полимерно-битумных вяжущих материалов, геосинтетических, полимерных ком-

позитов, асфальтобетонных смесей, – рассказал Олег Иванович. – В строительстве автодорог всё интенсивнее применяются технологии стабилизации грунтов, укрепления слоёв и механической стабилизации с использованием геосинтетических материалов. В капремонте используется регенерация и так называемый холодный ресайклинг – эта технология усиливает несущую способность и снижает затраты, потому что материалы можно использовать повторно».

При содержании дорог для замены верхнего слоя износа покрытия используется щебёночно-мастичный асфальтобетон большого размера, что сохраняет характеристики дороги и оберегает её от раннего износа и образования колеи. Технология производства литых асфальтобетонных смесей позволяет отремонтировать дефекты покрытия даже в зимнее время. Работы по устранению ям проводятся до -15 °С, таким образом обеспечивается безопасность движения круглый год.

«По итогам прошлого года наша компания выполнила все обязательства перед заказчиком в полном объёме по содержанию, ремонту и капитальному ремонту автомобильных дорог, – отметил генеральный директор «Автодора». – В будущем году мы продолжим работу на участке платной автомобильной дороги общего пользования Кемеровской области – Кузбасса Северо-Западный обход города Кемерово, где планируем завершить строительство к концу 2024 года. Также мы начнём строительство автодороги от примыкания к действующей дороге Чугунаш – Шерегеш до сектора Е спортивно-туристического комплекса «Шерегеш». Проекты серьёзные, поэтому подвести нельзя, и мы уверены в своих силах – справимся со всеми задачами в очередной раз».

Евгения Ближникова.

// КСТАТИ

ПРОИЗВОДСТВО МАТЕРИАЛОВ КОМПАНИИ «АВТОДОР»:

- 5 заводов «ДС-158», модернизированных для выпуска всех видов асфальтобетонных смесей, с производительностью до 65 тонн в час;
- 2 завода «КА-160», предназначенных для выполнения задач по строительству, производительностью выпуска асфальтобетонных смесей до 160 тонн в час;
- 1 завод непрерывного действия Astec с производительностью 240 тонн в час;
- 1 цементобетонный завод «Лента-144» с производительностью цементобетонных смесей до 300 тонн в час.

Работа сложная, но по плечу

Каждый год в городах Кузбасса выполняется ремонт сотен километров дорог. Компания «Шушан» работает на участках в городе Кемерово и за его пределами, осуществляя текущий и капитальный ремонт дорожного покрытия. Объекты в работе серьёзные, но и команда привыкла добросовестно выполнять поставленные задачи.

Работы в срок и с опережением

В 2023 году компания «Шушан» выполнила работы на объектах Дирекции автомобильных дорог Кузбасса, с которой сотрудничество ведётся уже не первый год. На автодорогах Кемерово – Анжеро-Судженск, Кемерово – Яшкино – Тайга предприятие отремонтировало покрытие, осуществило работы по устройству обочин, нанесению разметки краской, горячим и холодным пластиком, установило новые ограждения и знаки обустройства дорожной сети, которые регулируют движение транспорта, и информационные щиты, где указана информация о расположении населённых пунктов. Данные работы выполнялись по программе «Безопасные и качественные дороги». Объекты сданы заказчику в срок и уже введены в эксплуатацию.

На подъезде к посёлку Верхотомскому также отремонтировали покрытие, установили новое ограждение, отсыпали обочины, нанесли свежую разметку, обустроили новые въездные карманы для автобусов и посадочные площадки с новыми павильонами, создали искусственные дорожные неровности.

Завершены работы ряда объектов по контрактам с администрацией города Кемерово, с которой тоже сотрудничество ведётся уже несколько лет. Новое покрытие на дорогах появилось в деревне Красной на улицах Елыкаевской, Ноябрьской, Правая Гавань. Здесь тоже заменили асфальтобетонное покрытие, отсыпали обочины, установили бордюры и новые люки колодцев, обустроили посадочные площадки и тротуары и дополнительно сделали искусственные дорожные неровности для снижения скорости транспортных средств на пешеходных переходах возле школ и детских садов. Такие же работы выполнили в Кедровке на улицах Стадионной и Стахановской.

Большая работа была проведена на Университетском мосту в городе Кемерово. Рабочие занимались укладкой асфальтобетонного покрытия, а также устанавливали гранитный бордюр. Сроки были сжатые, но компания успешно справилась со всеми поставленными задачами. Кстати, в прошлом году компания «Шушан» принимала участие в работах по укладке асфальтобетонного покрытия Красноармейского моста.

Сейчас продолжаются работы на объекте Андреевка – Солонечная, где построено два километра асфальтобетонного покрытия. Ранее здесь была пыльная щебёночная дорога, которая вызывала много неудобств у жителей этих территорий. Также асфальт уложили на пыльном участке дороги Кемерово – Елыкаево – Старочерво – Воскресенка. Новое покрытие появилось на протяжении километра в деревне Воскресенке, здесь же установили новый остановочный павильон. На всех отремонтированных дорогах нанесут свежую разметку. Работы продолжаются и на участке дороги Тайга – Таловка – Вотинка.

Ремонт на втором участке дороги Кемерово – Анжеро-Судженск завершится раньше срока. Как отмечают руководители компании, на многих объектах бригады справляются с поставленными задачами с опережением графика, и то, что было запланировано сделать в следующем году, частично выполняется в этом.

Техника и технологии

Выполнять задачи в сжатые сроки компания позволяет техническое оснащение: 5 асфальтоукладчиков, 29 катков для уплотнения слоёв покрытия, автогрейдеры, отсыпатель обочин,



комплексные дорожные машины, автогудронаторы, транспорт для перевозки грузов.

Две фрезы работают по новой технологии с 3D-проектированием, то есть процесс снятия старого покрытия стал более автоматизированным: машина снимает асфальт чётко в тех местах, где это запланировано по проекту.

Конечно, важные задачи выполняет современный асфальтобетонный завод с производительностью до 1 500 тонн асфальтобетона в сутки. Здесь создаются смеси по современным технологиям, которые позволяют увеличить срок службы покрытия и сократить расходы на содержание дорог.

Суровая работа

Деятельность строителей дорог осложнена суровыми условиями труда. Задачи выполняют в две смены: с 4 утра и до 12 ночи. Летом работы у дорожников, конечно, больше, объёмы огромные, так как объектов по региону много, потому и выходные в тёплое время года случаются редко. Забот всем хватает и в дождливую погоду, когда нельзя укладывать асфальтобетонное покрытие, – косят траву, вырубая кустарники вдоль дорог, устанавливают ограждения и знаки, эту же работу ведут повседневно и на тех участках,

которые содержит предприятие.

Часто осложняют ситуацию сокращённые сроки. При работах на Университетском мосту в Кемерово важно было скорее выполнить задачи по устройству слоёв асфальтобетонного покрытия на проезжей части, потому что открытия одной из центральных артерий города ждали несколько месяцев. Объект – социально значимый, а значит градус ответственности был повышен, потому работники приложили все усилия, чтобы вновь выполнить необходимые работы не просто в срок, а опередить график. Но на качество результата это не повлияло.

Готовы увеличивать объёмы

Компания «Шушан» ставит перед собой большие задачи по развитию. В ближайших планах – приобретение дополнительной новой техники: асфальтоукладчика, катков и другого оборудования для увеличения объёмов работ и производительности.

Также каждый год компания принимает участие в конкурсном отборе на ремонт участков дорог в городе Кемерово и объектов Дирекции автомобильных дорог Кузбасса. Следующий год не исключение, ведь компания «Шушан» готова увеличивать объём работ и брать на себя осуществление ремонта городских объектов и дорог Кемеровской области.

В будущем году команда планирует завершить уже начатые проекты и приступить к новым заказам. Делать работу быстрее плана уже вошло в привычку, и рабочие настроены на увеличение темпов, выполняя задачи по созданию качественных дорог.

Евгения Ближникова.



■ Фото Александра Климчуна.

Полвека создаём городской уют

Строительство современных безопасных, качественных автомобильных дорог и создание комфортной городской среды – миссия компании «Кемеровоспецстрой», которая создаёт удобные условия для проживания и отдыха семей по всему Кузбассу уже более 55 лет.

Сооружение дорог и дорожных объектов, благоустройство парков и скверов, производство асфальтобетонных смесей, вибропрессованных бетонных изделий и железобетонных конструкций, осуществление лабораторно-строительного контроля – это не полный перечень задач, которые выполняет организация.

Объекты, которые строит «Кемеровоспецстрой», знают не только кемеровчане, но и многие кузбассовцы – это дорога на Лесную Поляну, парк в городе Белово, парк около Дома культуры в Тайге, проспект Победы в Юрге, проспект Metallургов в Новокузнецке, Осенний бульвар, парк и благоустройство территории школы № 85 на Лесной Поляне в Кемерове, центральная часть бульвара Строителей, парк Ангелов, Московская площадь, Мемориал Воину-Освободителю, парк Жукова, набережная вдоль Томи в Кировском районе и на Притомском проспекте Кемерова.

На сегодняшний день «Кемеровоспецстрой» ведёт работы ещё на 27 объектах, среди них – Северо-Западный обход города Кемерово, 10 километров дороги Томск – Мариинск, автомобильный мост через реку Большую Камышную с подходами, проезд от улицы Соборной до микрорайона 60 Заводского района города Кемерово, реконструкция улицы Гагарина и многие другие.

Наш парк

В июне этого года в посёлке Металлплощадка в Кемеровском районе началась масштабная реконструкция местного парка. По новому проекту облик места для отдыха кемеровчан решили полностью изменить. Работы по благоустройству на себя взяла компания «Кемеровоспецстрой», которая занималась проектированием, укладкой дорожек, озеленением.

Центральным объектом стал Ледовый дворец, а вокруг него расположились несколько локаций для проведения активного отдыха на любой вкус: площадки для воркаута и паркура, большая детская игровая зона с батутами, качелями, канатными лестницами, пешеходный фонтан. Для желающих просто прогуляться здесь появилось много тропинок с лавочками и беседками. Весь парк хорошо освещён, поэтому у горожан есть возможность отдохнуть здесь и в тёмное время суток.

Зимой посетители смогут покататься на открытом катке с



■ А. Н. Выприцкий, генеральный директор АО «Кемеровоспецстрой».

раздевалкой и комнатой матери и ребёнка. А на новой большой сцене парка установили экран, который украшает городские мероприятия.

Для удобства в парке предусмотрено всё: подъезды и автомобильные парковки, тротуары для пешеходов и велосипедистов.

Парк уже стал местом притяжения для жителей и гостей Кемерово, поэтому в тёплые деньки здесь полно людей, большинство из которых – дети.

Продолжение улицы Соборной

О прямой дороге в центр города через продлённую улицу Соборную жители микрорайона ФПК мечтали давно, потому что тогда дорога до нужных горожанам объектов сокращается вдвое, если не больше. В 2022 году работам по прод-

лению транспортной и пешеходной связи между улицей Сибиряков-Гвардейцев и проспектом Молодёжным дали старт.

Общая протяжённость строящейся четырёхполосной дороги составила 1 947 метров, из них 1 028 метров будет с разделительной полосой. Проект предусматривает строительство водоотведения закрытого типа с очистными сооружениями.

Трасса частично проходит по застроенной частным сектором части города, поэтому в ходе подготовительных работ пришлось демонтировать 58 жилых домов и строений. А так как вскоре в этом районе появятся новые высотки, во время строительства дороги рабочие прокладывали инженерные сети: монтировали теплотрассу, газопровод, электрические сети, водопроводы, канализационные коллекторы.

Большой трудностью для рабочих стал расположенный вдоль новой дороги извилистый ручей Суховский. Специалистам пришлось спрямить его русло и выводить на заданную траекторию. Для этого в проекте предусмотрено две водопропускные трубы, железобетонные лотки и новое русло, укрепленное коробчатыми габионами.

На сегодняшний день объект готов на 80 процентов, работы продолжаются и будут завершены в следующем году. Новая дорога соединит Заводский и Центральный районы и позволит кемеровчанам быстрее преодолевать ежедневный путь из дома на работу и обратно.



■ Фото Сергея Шпица.

Реконструкция улицы Гагарина

Уже почти год ведётся глобальная реконструкция улицы Гагарина, вдоль которой в ближайшие годы будут появляться новые жилые районы. Первая очередь проекта по реорганизации центральной части города предполагает строительство дороги для транспорта и пешеходов.

Общая протяжённость участка составляет 3 181 метр (от ул. Искитимской Набережной до ул. Терешковой). Объект расположен на спланированной и застроенной территории, включает в себя огромный комплекс работ, связанных с переустройством существующих инженерных коммуникаций. Всё это, безусловно, осложняет работу дорожных строителей, но поставленные задачи реализуются в установленные сроки.

В этом году было переустроено порядка 90 процентов коммуникаций. Выполнено водоотведение по закрытой схеме с очисткой сточных вод, строительство ливневой канализации, глубина которой достигала 8–9 метров. Это затрудняло строи-

тельство и приходилось применять многоярусную копку траншеи с креплением стенок. Также на данный момент на 70 процентов выполнена укладка дорожной одежды и тротуаров.

Работы на объекте близятся к завершению. Скоро здесь начнётся строительство новых инженерных сетей: будут проведены линии связи, установлено наружное освещение, светофорные объекты с интеллектуальной системой.

Театральный мост

Автомобильный мост через реку Искитимку с подходами называли Театральным из-за близкого расположения к строящемуся музейному и театрально-образовательному комплексу. Объект соединит проспект Притомский и улицу Мичурина – новый и старый центр города, позволив кемеровчанам без пробок добираться к зданиям и земельным участкам общего пользования.

Полная длина четырёхполосного моста составляет около 92 метров. При этом строительная длина объекта – около 700 метров. Пропускная способность в одном направлении – 1 520 автомобилей в час при скорости потока в 50 км/ч. С обеих сторон проезжей части расположен тротуар шириной 2 метра, также предусмотрена велосипедная дорожка.

При сооружении моста специалисты обустроили ливневую канализацию, установили бордюры, отделяющие часть дороги с асфальтобетонным покрытием от газона, и ограждения для обеспечения безопасности пешеходов и велосипедистов.

Также работники «Кемеровоспецстрой» обеспечили технические средства организации дорожного движения: установили новые знаки и светофорные объекты, нанесли разметку. Для освещения проезжей части, тротуаров, велодорожек установлено наружное освещение с обеих сторон.

Объект уже практически готов к работе и будет запущен в эксплуатацию к концу текущего года.

ОКОНЧАНИЕ НА 12-Й СТР.



■ Фото предоставлено пресс-службой компании «Кемеровоспецстрой».

// БЛАГОУСТРОЙСТВО

Полвека создаём городской уют

Окончание. Начало на 11-й стр.

Дорога Томск – Мариинск

Существующая автомобильная дорога от Томска до Мариинска до этого года была просто отсыпана щебнем, потому автомобилистам приходилось снижать скорость, чтобы не поднимать пыль, не создавать аварийную ситуацию и не вредить своему транспортному средству, нарываясь на искусственные неровности. Теперь же на этой дороге увеличилась пропускная способность, потому что здесь появился новый ровный асфальт.

В ходе капитального ремонта рабочие устроили насыпи, расширили дорогу, заасфальтировали её, нанесли дорожную разметку, установили дорожные знаки и барьерные ограждения.

Также на этом участке в селе Бериколь заасфальтировали съезды к жилым домам, тротуары, автобусные остановки, дороги населённого пункта оснастили наружным освещением, установили светофор, повысив безопасность передвижения пешеходов по проезжей части.

Северо-Западный обход города Кемерово

В строительстве Северо-Западного обхода города Кемерово принимают участие практи-

чески все дорожные компании региона. «Кемеровоспецстрой» тоже выполняет свои задачи, ускоренными темпами приближая сдачу объекта.

В 2023 году компания построила здесь 20 водопропускных труб: 11 на основной трассе и 9 на съездах транспортных развязок. Работники произвели буровзрывные работы в объёме 3 200 982 м³, построили две временные объездные дороги протяжённостью 1,7 км и 2,4 км, разработали выемку земляного полотна и устроили насыпи на протяжении 10,2 км основной дороги.

Кадровая работа

Глобальные проекты требуют богатого человеческого ресур-

са. Не секрет, что в отрасли дорожного строительства часто не хватает рук, но, как говорит генеральный директор АО «Кемеровоспецстрой», работа по привлечению специалистов ведётся на нескольких уровнях.

«Мы заинтересованы в квалифицированных и опытных кадрах. Работая на современных объектах строительства, иначе и невозможно, поскольку их сложность и инновационность предполагает знание современных технологий на разных этапах от проектирования до воплощения, – рассказал Александр Выприцкий, генеральный директор АО «Кемеровоспецстрой». – Компания активно сотрудничает с техническими вузами и ссузами не только города Кемерово, но и всей Сиби-

ри, принимая на работу выпускников и студентов с первых курсов на все виды практик и работу в период летних каникул».

Наблюдая огромный потенциал и заинтересованность подрастающего поколения, в этом году компания начала реализацию профориентационного проекта «Строим будущее вместе!». Его участниками стали кемеровские старшеклассники и первокурсники строительных специальностей.

«На этих встречах мы рассказываем о перспективах развития строительной сферы, преимуществах работы в строительстве в общем и дорожного строительства в частности, помогаем определиться с направлением обучения, ориентируем ребят на технические вузы города и региона, а также в ходе экскурсий знакомим молодёжь с несколькими строящимися объектами и производственными базами», – добавил Александр Николаевич.

Кстати, среди всех категорий работников в компании трудится только 15 процентов женщин, в основном это сотрудницы бэк-офиса. Но в течение последних трёх-четырёх лет руководители наблюдают приток женщин на передовой среди геодезистов, инженеров-технологов, сотрудников по охране труда, строитель-

му контролю, логистике и перевозке, а также по некоторым другим направлениям.

В компании организован вахтовый метод работы, поэтому сюда приглашают кузбассовцев со всех районов области. Городки, в которых живут работники, постоянно благоустраиваются: повышается комфортность вагончиков, организованы современные бытовые условия, трёхразовое горячее питание, да и сами сотрудники формируют высокий уровень культуры общения и прожития в своих посёлках.

В настоящее время в связи со снижением сезонной нагрузки потребности компании в персонале ниже. Тем не менее, думая о будущем, «Кемеровоспецстрой» активно готовится к следующему сезону и уже работает с кадровым резервом, обучая персонал и формируя резерв из тех, кто год из года возвращается в команду для выполнения различных задач в сезонный период.

Работать в команде АО «Кемеровоспецстрой» не только комфортно, но и статусно. Здесь ценят сотрудников, а коллектив не боится труда, потому качественное выполнение работ на объектах – это добрая традиция, передающаяся от поколения к поколению.

Евгения Ближникова.



// ПОРТРЕТ КОМПАНИИ

Профессиональная работа под мировым именем

Высокое качество дорог – хорошая традиция в Кузбассе, которую уже больше 30 лет поддерживает сербская компания «Планум». В этом году команда отмечает 75-летний юбилей, подводя итоги работы на масштабных объектах нашего региона.

Глобальные задачи

Предприятие создано в 1948 году в Белграде. С первых дней занималось возведением и реконструкцией аэропортов, скоростных автомагистралей и других объектов инженерного строительства. Первые объекты на территории СССР специалисты «Планума» начали строить в 1977 году. Сегодня сеть филиалов компании располагается практически по всей России, а на счету работников десятки аэропортов, сотни километров скоростных автодорог и больше ста объектов транспортной инфраструктуры.

В Кузбассе «Планум» появился в 1993 году, когда строили взлётно-посадочную полосу кемеровского аэропорта. С того времени специалисты компании принимали участие в возведении ряда важнейших объектов нашего региона, в том числе компания строила один из участков скоростной автомагистрали 1-й технической категории Кемерово – Ленинск-Кузнецкий.

В этом году у компании с мировым именем два серьёзных объекта в Кузбассе: месяц назад «Планум» завершил блок работ в проекте по реконструкции взлётно-посадочной полосы кемеровского аэропорта, которую, кстати, компания регулярно обслуживает, и ещё продолжается работа на объездной дороге города Кемерово.

«Реконструкция на Международном аэропорту Кемерово имени Алексея Архиповича Леонова предусматривает три этапа. Сейчас мы завершили наш участок первого этапа. В этом году с графиком справились, хотя

суровый климат Сибири позволяет вести бетонные работы только в течение полугода», – рассказал генеральный директор филиала компании Саша Милошевич. Сейчас мы ожидаем тендер для следующего этапа реконструкции.

На Северо-Западном обходе Кемерово «Планум» ведёт работы по строительству дороги на участке в пять километров. Пока все задачи, связанные с возведением дороги, выполняются согласно графику производства работ.

«В этом году было мало дождливых дней, поэтому темпы в работе были хорошие, много чего успели сделать, выложили больше 30 тысяч кубов бетона, что значительно превышает объёмы в сравнении с прошлыми годами. Дефицита материала нет, потому что всё производим сами на собственном заводе», – добавил генеральный директор.

Человеческий фактор исключён

Сейчас на объектах выполняют работы около 140 человек. Работников не хватает, но такая ситуация на всех предприятиях, потому что в Кузбассе активно идёт строительство разных объектов, где задействованы не только наши специалисты, но и жители соседних регионов и стран.

«Справляемся своими силами, к тому же современные технологии помогают сократить потребность в людях», – отметил Саша Милошевич.

Компания постоянно обновляет оборудование, устанавливая 3D-системы. Так, в этом году несколько экскаваторов и один бульдозер оснастили системой, которая помогает ускорить работу и повысить её качество за счёт технического контроля ряда показателей на разных этапах строительства дорог. Например, если раньше нужен был работник, который контролировал уровень вынимаемого грунта или формирования насыпи, то сейчас техника справляется с этими задачами сама, причём быстрее и лучше, исключая человеческий фактор.



«В следующем году мы планируем продолжить строительство обходной дороги и принять участие в тендере, чтобы продолжить реконструкцию кемеровского аэропорта. Работ много, а сроки небольшие, но для нас всё вполне реализуемо. У нас коллектив хоть и небольшой, но все отличные профессионалы с хорошим стажем работы. Кадры высококвалифицированные, поэтому в каждом уверен и не сомневаюсь в наших силах, когда в очередной раз берём новый масштабный проект», – завершил Саша Милошевич.

Есения Филиппова.

// ДОСТИЖЕНИЕ

Участок «Коксовый»: развивая экономику региона

13 октября в Киселёвске состоялось открытие нового здания административно-бытового комбината и объектов промплощадки ООО «Участок «Коксовый» – предприятия, входящего в Промышленно-металлургический холдинг (ПМХ).

Местоположение будущих объектов промплощадки было определено в 2020 году. В течение трёх лет велись строительные работы: в 2021 году была проведена расчистка территории и подготовлен фундамент, в 2022 году – возведены несущие конструкции, стеновые панели и кровля комбината.

Новый административно-бытовой комбинат – это здание площадью 7 тысяч квадратных метров с оснащёнными современными кабинетами, столовой, моечными отделениями, административными, бытовыми и другими помещениями. На сегодняшний день полностью благоустроена прилегающая к АБК территория и автомобильная стоянка. Сданы в эксплуатацию объекты инфраструктуры: линия электропередачи, транс-

форматорная подстанция и котельная. Продолжается строительство материального склада, склада шин, масел, противопожарной насосной станции. В ближайшие два года планируется строительство технологической автодороги, топливозаправочного пункта, погрузочного комплекса, ремонтного бокса и очистных сооружений карьерных вод.

В мероприятии, посвящённом открытию нового административно-бытового комбината и объектов промплощадки, приняли участие работники предприятия и почётные гости: глава Киселёвского городского округа Кирилл Балаганский, заместитель главы Киселёвского городского округа по строительству Марина Дейно, генеральный директор АО «Знамя», депутат за-



■ Владимир Перекрестов вручил благодарность Ларисе Березутской. Фото Алексея Прокудина.

конодательного собрания Кемеровской области Леонид Галкин, исполнительный директор ПАО «Кокс» Антон Соловьёв, генеральный директор ЦОФ «Третьяковская» Александр Третьяков и другие.

«Работники участка «Коксовый» и смежных отраслей, которые были задействованы в строительстве, – это единая команда, которая трудится на благо горо-

да. Открытие нового производственного кластера позволит им не только выполнять необходимые задачи, но и выстраивать экономику города, Кузбасса и России», – отметил Кирилл Балаганский.

В рамках мероприятия управляющий директор ООО «Участок «Коксовый» Владимир Перекрестов вручил благодарности 28 работникам, 14 человек по-

лучили почётные грамоты. Фотографии этих сотрудников разместили на Доске почёта предприятия: Сергея Храпылина, Олега Бочерова, Станислава Кулькова, Андрея Корнева, Родиона Котдусова, Андрея Шегурова, Елены Сигитовой, Расима Искендерова, Армена Саргсяна, Людмилы Филькиной, Ирины Мазаловой, Олега Крикунова, Алексея Серова, Геннадия Пономарёва.

«Сегодня история ООО «Участок «Коксовый» насчитывает более 20 лет, и я уверен, что она будет такой же долгой, как у наших коллег из ПАО «Кокс», которые в следующем году будут отмечать 100-летие предприятия. Открытие административно-бытового комбината и объектов промплощадки – это новый этап истории: мы получили возможность не только проводить горные работы, но и развивать их. Впереди ещё много производственных планов: строительство бокса, очистных сооружений. Всё это мы будем воплощать для комфортной работы наших сотрудников и развития экономики региона», – сказал Владимир Перекрестов.

Варвара Лисицына.

// СОБЫТИЕ

«Дети Азии»: яркие моменты

В Кузбассе вышел в свет фотоальбом под названием «Взлетая к победе», посвящённый Международным играм «Дети Азии»

На 335 страницах опубликованы самые яркие моменты прошедших с 23 февраля по 5 марта 2023 года спортивных игр и лучшие снимки спортивных фотокорреспондентов из Москвы, Якутска, Кемерово, Новосибирска. Авторы запечатлели торжественные церемонии открытия и завершения соревнований, приветствия политических и общественных деятелей, эмоции болельщиков и участников соревнований.

Фотоальбом получат представители Олимпийских комитетов стран-участниц Игр, Международного комитета «Дети Азии». Также книги передадут в Музей физической культуры и спорта Кузбасса и Кузбасский краеведческий музей, Государственную научную библиотеку Кузбасса им. В. Д. Фёдорова. Кроме того, фотоальбом презентуют на форуме «Россия – спортивная держава», который будет проходить с 19 по 22 октября в Перми.

Напомним: на Игры в Кузбасс приехало около 1,2 тысячи человек – спортсмены, тренеры, официальные представители делегаций 11 иностранных государств. Талисманом «Детей Азии» стал рысьёнок Тихоня. Церемония открытия прошла в Ледовом дворце «Кузбасс», а сами состязания –



■ Фото предоставлено пресс-службой АПК.

в Кемерово, Новокузнецке, Междуреченске и Таштагольском районе. Спортсмены разыграли 57 комплектов наград в лыжных гонках, конькобежном спорте (в том числе шорт-треке), кёрлинге, фигурном катании, хоккее, прыжках на лыжах с трамплина, фристайле, сноуборде, горнолыжном спорте. Впервые прошли показательные соревнования по волейболу на снегу и по компьютерному спорту.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

«Игры «Дети Азии» – это уже история. Мы с гордостью и удовольствием вспоминаем победы кузбасских спортсменов и гостей региона, рекорды Игр и многочисленные позитивные отзывы тех, кто побывал здесь впервые, открыл для себя Кузбасс. Теперь на память об этих престижных соревнованиях останется книга «Взлетая к победе», которая станет наследием спортивной истории региона», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

// СОТВОРЧЕСТВО

Открытая репетиция

Театр кукол Кузбасса стал организатором уникального онлайн-мероприятия, которое было проведено совместно с Горловским театром кукол и Новокузнецким театром кукол «Сказ».

Коллективы трёх театров прочли пролю пьесу «Чипатанга» современного драматурга Евгении Юсуповой. Роль Чипатанги досталась артистке Горловского театра кукол Ольге Филатовой. Роли Яника и Папы были разделены между артистами из Новокузнецкого театра кукол «Сказ» Максимом Карповым и Андреем Ипатьевым и артистами из Театра кукол Кузбасса Сергеем Салтымаковым и Романом Алямшиным.

Это первый совместный опыт осуществления подобных проектов в формате видеоконференции. И, по словам сотрудников театров, он получился удачным! Открытая репетиция сблизила и дала толчок развитию новых идей для сотрудничества.

Участники события не только прочли пьесу, но и обсудили её. В процессе они пришли к выводу, что это отличный материал, с которым можно работать в театре кукол. Пьеса глубоко раскрывает детские вопросы через призму жизни обычного ребёнка и его удивительного друга.

Подготовила Анна Тимошук.

// ПРОЕКТ

Тесная связь поколений

В юбилейный год районная ветеранская организация Куйбышевского района Новокузнецка остаётся мощной воспитательной площадкой для образовательных организаций района.

Эта задача реализуется через долгосрочный проект «Связь поколений». Он представляет собой поиск новых форм вовлечения ветеранов и педагогов в совместную общественно полезную деятельность, реализацию творческой активности детей и пожилых людей.

Ветераны района активно включились в Российское движение детей и молодёжи «Движение Первых». В школах они стали частыми участниками классных часов «Разговор о важном» и других совместных мероприятий. Учащиеся в свою очередь начали работу с советом ветеранов по обучению компьютерной грамотности. Обоюдный интерес вызывает ежегод-

ная акция «Письма солдатам», которую проводим в районе в формате флешмобов, привлекающая дошкольников и их родителей. Организуем совместные благотворительные акции добра в поддержку СВО, отправили более 60 посылок, перевели в фонд «Своих не бросаем» 280 тысяч рублей. Ветераны провели в школах мастер-классы по изготовлению окопных свечей. Концертные программы, приуроченные к знаменательным и праздничным датам, важным событиям в жизни города и района, дают возможность быть всегда в центре событий, знать, чем живёт школа, техникум, вуз сегодня.

Ветераны посетили мастер-класс по песочной терапии и изготовлению сувениров в детском саду № 79. Ко Дню Победы приурочили шествие на территории учреждения с портретом фронтовиков, ели фронтovou кашу, пели песни военных лет. Совместно готовили флешмобы «Письмо солдату», «Российский флаг – символ свободы». Каждая встреча, событие оставили незабываемые впечатления на долгий срок.

В преддверии Дня уважения старшего поколения очередной раз гостеприимно распахнул двери детский сад № 79 Куйбышевского района. Коллектив детей, их родителей и педагогов провели с ветеранами викторину «Кузбасс «От А до Я» и виртуальную экскурсию, на которой вспомнили о значимых вехах в развитии области и города. Воспоминания ветеранов к этим случаям оказались очень кстати.

За чашкой ароматного чая с пирогами продолжили встречу. Педагоги и дети подарили творческие подарки ветеранам. Глядя на горящие глаза выступающих и радостные лица пожилых людей, ещё раз убеждаемся в правильном выборе направленного проекта «Связь поколений».

Начался новый учебный год и жизнь наполняется новыми впечатлениями, эмоциями. Много интересных совместных дел впереди, и мы их обязательно реализуем, так как ветераны труда – люди с активной жизненной позицией.

О. Г. Бибекина,
председатель совета ветеранов Куйбышевского района Новокузнецка.

// ПОДДЕРЖКА

Своих не бросаем

В октябре прошлого года ветераны Новокузнецкого СИЗО-2 начали вязать носки для участников СВО, и это дело стало доброй традицией.

Позднее, после беседы с Николаем Соколовым, комиссаром с СВО по ранению и организовавшим волонтерскую группу «Сокол и ангелы», мы стали собирать ткань и шить постельное бельё, полотенца для прифронтовых госпиталей. К нам присоединилась Александра Александровна Костюхина. Она подключила Надежду Ильиничну Вист, Наталью Александровну Полосухину.

Вера Ивановна Миллер, Елена Алексеевна Котенко, Светлана Ивановна Семеновна, Елена Алексеевна Винник, Алевтина Викторовна Скулкина – руками этих женщин-ветеранов вяжутся носки, шьётся бельё, медицинские подушечки, которые оказались очень востребованы. Обратная связь с госпиталями налажена. Почти каждую неделю мы всё это вывозим в пункты сбора. Помогают в этом деле Сергей Владимирович Кошелев, Александр Сергеевич Губанов, Татьяна Николаевна Морозова.

Работаем совместно с городским советом ликвидированных строительных организаций (председатель Надежда Ивановна Карасёва), они помогают нам с пряжей и тканями. Совет ветеранов Кузнецкого района (председатель Любовь Ивановна Деменёва) помог с поставкой синтепона, тканью. Ветераны передавали и деньги на нитки, шнуровую резинку.

Незаменимую помощь в организации и координации посылок оказывает городской совет ветеранов (председатель Александр Петрович Селезнёв).

Низкий всем поклон за отзывчивость, доброту и понимание. Вместе мы – сила!

Е. В. Кузина,
председатель совета ветеранов СИЗО-2 г. Новокузнецка.

// ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Героями не рождаются

В июле 2017 года группа единомышленников, в своё время проходивших службу в пограничных войсках Комитета государственной безопасности при Совете министров СССР, решили создать общественную организацию – «Ветераны пограничных войск».

Первым и большим делом организации стал сбор средств на установку памятника пограничникам – Мемориала Славы защитникам территориальной целостности, суверенитета и безопасности Отечества, что на улице Спартака, 11.

25 мая 2018 года состоялось открытие мемориала, который возвели к празднованию 100-летия пограничной службы ФСБ России. На открытии присутствовали ветераны-пограничники, среди которых был земляк Герой Советского Союза, участник событий на острове Даманском генерал-лейтенант Юрий Васильевич Бабанский.

В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов президент России Владимир Путин подписал указ о проведении в 2020 году в России Года памяти и славы. Руководство Пограничной службы ФСБ России сформировало три маршрута движения «Эстафеты Победы», включающих в себя Центральную, Восточную и Западную части нашей страны. «Эстафета...» одновременно стартовала с трёх направлений (Брест, Мурманск, Новосибирск) 5 февраля и завершилась на Могиле Неизвестного солдата в Москве 9 мая 2020 года.

Один из маршрутов был проложен через Красноярск, Абакан, Кемерово, Новокузнецк, Томск, Бердск, Искитим, Карасук, Купино. Для нашего города, Но-

вокузнецка, это являлось знаменательным событием, так как наш город являлся «Кузницей Победы».

28 мая 2021 года ветераны пограничных войск торжественно открыли комнату боевой славы по адресу: ул. Тольятти, 9б. Право перерезать ленточку было предоставлено почётным гостям членам ветеранской организации Александром Говору и Виктору Дябденкову. В музее хранятся уникальные экспонаты, собранные ветеранами-пограничниками: стеклянная фляжка образца 1862 года, которую воины на полях сражений использовали не только для питьевой воды, но и для снаряжения её зажигательной смесью; полевой французский бинокль 1914 года; первая пограничная фуражка образца 1919 года; штык к трёхлинейке, найден на территории современного Новокузнецка; первый комсомольский билет, 1925 года, и первое удостоверение ОСОАВИАХИМА; стволы легендарного

ППШ-41 и трёхлинейки, найденные на территории Брестской крепости; солдатский котелок, телефонный аппарат ТАИ-43 времён Великой Отечественной войны.

Школьникам во время экскурсии интересно всё: как пограничники несут службу, чем занимаются в свободное время, чем питаются. Особый интерес вызывает макет пограничной заставы и контрольно-следовой полосы.

Ветеран пограничных войск Геннадий Михайлович Пинжин – однополчанин нашего прославленного земляка Ю. В. Бабанского. Они вместе воевали и отстояли остров Даманский. Геннадий Михайлович является постоянным и желанным гостем школ, училищ, колледжей и техникумов, при встрече он делится воспоминаниями о тех событиях далёкого мартовского утра 1969 года и рассказывает, как пограничники встали на защиту родной земли и стояли насмерть, отражая атаки неприятеля.

Сегодня земляк находится на заслуженном отдыхе, но его энергия не угасает. Он проводит активную работу с подрастающим поколением, передаёт жизненный опыт, учит любить Родину, воспитывает будущих патриотов Отечества.

Когда Герой Советского Союза генерал-лейтенант Ю. В. Бабанский посещает наш город, НГОО «Ветераны пограничных войск» организывает встречи учащихся школ с прославленным пограничником.

Ветераны проводят активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи города и подготовке к службе в Вооружённых силах России, организуя различные мероприятия и принимая участие в тех, что проводит администрация города.

Ветераны всегда активно участвуют в игре «Зарница», Днях призывника, проводимых в районах города Новокузнецка. Ежедневно встречаются с личным составом почётного караула Поста № 1 Бульвара Героев на Аллее Славы. В ходе встреч они рассказывают ребятам о деятельности пограничной службы по обеспечению национальной безопасности России, страницах истории пограничных войск, Вооружённых сил РФ, о мужестве и героизме наших воинов.

Деятельность ветеранской организации помогает воспитать, сформировать как личности молодых людей, вырастить истинных патриотов Отечества, готовых встать на его защиту.

П. Ю. Дороганов,
заместитель председателя НГОО «Ветераны пограничных войск», капитан 2-го ранга запаса.



// СТРАЙКБОЛ

Игра друзей

Кемеровчанин Артём Солоник более десяти лет увлекается страйкболом, получившим в 2020 году статус официального вида спорта. Кстати, и в Кузбассе появилась Федерация страйкбола, которая ширится новыми участниками всех возрастов и профессий. Артём рассказал нашему журналисту, чем эта военно-тактическая игра привлекает кузбассовцев и что значит играть на честность.



Надо отметить, что Артём в своё время окончил престижный военный вуз, но профессиональный путь связал с автосферой: занимается ремонтом машин. В страйкболе он уже старичок, командир успешной команды со звучным названием «Б.О.С.». В качестве позывного Артёма выступает его интересная и редкая фамилия – Солоник. «В Кемерове страйкбол начал активно развиваться примерно с 2010 года, – вспоминает собеседник. – Поэтому на сегодняшний день у нас появились и ветераны этого вида спорта. Они начинали играть ещё с совсем игрушечных пистолетов. Сейчас игра более тактическая, а вооружение – мягкая пневматика – почти как настоящее. Кроме того, есть и гранатомёты, и миномёты, и коптеры, и прочая военная техника. Также нам помогает Министерство обороны РФ: предоставляет полигоны и технику для проведения массовых игр».

Для большой игры спортсмены выезжают на полигон 74-й бригады в Юргу. Там проходят два основных события в спортивном календаре страйкбола: открытие и закрытие сезона. Однако в текущем году сезон закрывали на полигоне в Кемеровском муниципальном округе. Артём выступил в качестве командующего, и его солдаты одержали победу. «Даже после закрытия продолжается серия игр – собираемся каждое воскресенье. Конечно, в них уже и сценарий проще, да и техника не такая сложная», – объяснил собеседник.

К слову, игра на закрытие сезона называлась «Балканы-2023» и длилась девять часов. Безусловно, в страйкболе важна стратегия, ведь отыгрываются реальные боевые действия, алгоритмы. «Сценарии всегда разные, их пишут организаторы, – уточнил Артём. – Например, говорят: пилот упал в таких-то координатах и его нужно эвакуировать. Бывают и сценарии с технологическим оборудованием: в минувшее воскресенье мы применяли «крестики – нолики». Это когда на полигоне размещается девять точек. У командующих сторон есть планшет. Если одна из команд активирует точку, на экране сразу меняется цвет – теперь точка под контролем той или иной стороны. Важно собрать линию и удерживать её в течение заданного времени: пяти минут – и один балл в копилке».

Минимальный состав для формирования команды – от пяти человек, а участников может быть и двое, необязательно вступать в формирование команд. У каждой группы своя узнаваемая форма и шевроны. «В процессе игры участники получают практические навыки, позволяющие быть готовыми к любой ситуации», – отметил Солоник. В страйкбол играют и мужчины, и женщины. На каждую из воскресных игр в Кемерове на полигоне бывшего ДК «Азот» собирается более ста человек (выезжают и в Кемеровский МО). Команд получает много – дух от действия захватывает.

Всякий сезон ознаменуется новинками: здесь и оборудование, и сценарии, да и участников прибавляется. «Предложения игроков организаторы тоже учитывают. К примеру, не так давно мы ввели в сценарий диверсанта, – уточнил визави. – На его роль секретно выбирается человек, работающий на противоположную сторону. Он либо активирует точки, либо выходит на канал связи и получает через него разного рода задачи».

Также Артём отмечает, что от этого хобби каждый берёт именно то, что хочет. «На полигоне появляются новые друзья, приобретаешь навыки обращения с оружием, техникой», – перечислил кемеровчанин.

Добавим: в рамках игры организуются разные турниры, к примеру, пистолетные и ножевые (игроки проходят в тыл противника только с холодным оружием, конечно, «понарошечным»). «Недавно участник из моей команды с позывным Тринадцатый с ножом внедрил к противнику и ликвидировал его. А вообще страйкбол – это игра друзей, поэтому наши враги – наши друзья. Страйкбол – игра на честность, задача – получить от неё удовольствие, люди приходят разряжаться, но с бранью пытаемся бороться, даже в самых горячих боях», – сказал с улыбкой Артём.

Даже если игрок получает ранение, через 10–15 минут, проведённых в «мертвяке» (специальной площадке), он снова продолжает игру. «Страйкбол – нетравмоопасный вид спорта. Бывают синячки, которые образуются после попадания снаряда, но боль – секундная, тут же проходит. Чтобы серьёзно травмироваться, нужно ещё уметь. Перед игрой всё оружие организаторами проверяется специальными хронографами. В бою используется только мягкая пневматика, а допустимая скорость полёта шара составляет не более 150 метров в секунду», – обратил внимание спортсмен.

Также Артём подчеркнул, что большой вклад в кемеровский страйкбол и формирование стабильного сообщества делает организационная группа центра военно-тактических игр «Застава» в лице Ивана Ковякова (позывной Зарево). «Он не только организует игры и следит за исполнением правил, но и продумывает сценарии, чтобы все стороны были в равных условиях», – заключил страйкболист.



■ Страйкбол – игра на честность, задача – получить от неё удовольствие. Фото Ивана Ковякова.

// КАРТИНГ



Новый статус трассы

В Кузбассе готовятся к зимнему соревновательному сезону по картингу.

Автоспорт по праву считается одним из самых зрелищных видов спорта. С каждым годом всё больше кузбассовцев от мала до велика приобщаются к нему. В нашем регионе это направление достаточно широко: и коммерческими, и некоммерческими объединениями. Например, дети постигать азы картинга начинают рано – с шести-восьми лет, а непосредственно до соревнований допускаются, как правило, с девяти. Если в клубах главный акцент делается на теории и знании механики, то в так называемых школах пилотов основное внимание уделяется именно практике.

На сегодняшний день создана достойная материально-техническая база и для проведения соревнований. «У нас в этом году обновилась трасса: её длина была 800 метров, а стала чуть более – 1 250. Теперь она соответствует высоким российским стандартам», – рассказал директор Кузбасского автодрома Константин Шурыгин.

Эту трассу, расположенную в Топкинском городском округе, уже апробировали и достаточно успешно: здесь состоялись первенство Кузбасса (детско-юношеские возрастные группы) и Кубок Кузбасса (пилоты 16+). Оба спортивных события проводились в три этапа.

Жаркий сезон – 2023 закрыт, но уже запланирован календарь на зиму – тоже трёхэтапные первенство и Кубок Кузбасса. «Дождёмся подходящей погоды и начнём укатывать на трек снег и лёд», – добавил Константин Шурыгин.

Между тем на старт пилоты выходят на своих картах. «Подготовка машин к гонкам – это особенный процесс, требующий скрупулёзного подхода. Двигатель, детали, техническое обслуживание – ко всему пристальное внимание», – подчеркнул собеседник.

Стимулом для победы является присвоение спортивных разрядов. «Совсем юные пилоты соперничают за юношеские спортивные разряды, а чуть повзрослей – за «взрослые», – уточнил Константин Шурыгин.



■ Момент соревнований. Фото Татьяны Живаевой.

Материалы полосы подготовила Алена Смирнова.

// ПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

Юным кулинарам на заметку

Завтра – Международный день повара. Кулинарные эксперименты начинаются с самого детства. Поддерживать желание малышей приготовить что-то на домашней кухне – хороший способ вместе провести время и стать ближе.

Вместе с нашим экспертом – Юлией Лушниковой (воспитатель группы «АБВГДЕйка» кемеровского детского сада № 14, дважды победитель Международного грантового конкурса имени Л. С. Выготского, руководитель кузбасского кампуса Университета Детства «Кузница», победитель муниципального этапа конкурса «Воспитатель года России») мы сделали подборку интересных книг. Активным исследованием этой темы вы не только сможете привить ребёнку новый навык, потренировать мелкую моторику, но и значительно расширите кругозор.

Ларс Клинтинг. «Кастор печёт пирог»

Кто-то, а бобёр Кастор умеет вдохновлять. Следуя его примеру (и чёткой инструкции), малыши по всему миру пробуют выращивать фасоль на подоконнике и аккуратно работать с красками. А в этой книге симпатичный и добродушный бобёр научит нас, как испечь пирог. Здесь и пошаговый рецепт, и описание, как организовать процесс, и прекрасные иллюстрации. Вот увидите: даже трёхлетний малыш решительно направится на кухню пробовать себя в качестве повара.

Катерина Дронова. «Мам, дай фар-тук!», «Мам, дай фартук! И карандаш»

Душевные книги рецептов, которые автор написала специально для сына. Совершенно простым и понятным языком она рассказывает, как приготовить яичницу, ванильные панкейки и многое другое. В первой книге рецепты собраны по принципу от простого к сложному: есть раздел «Один дома» с блюдами на скорую руку, а есть раздел «Внимание: гости!», там более сложные инструкции, с которыми придётся повозиться. Рецепты во второй книге разделены по сезонам: летом будем учиться печь чернично-малиновый пирог и готовить зелёный лимонад, осенью – тыквенные вафли, зимой – имбирные пряники, а весной – творожный кекс. Кроме того, в книге можно писать, рисовать, раскрашивать и даже вырезать, например закладку-Щелкунчика, которой потом будем отмечать любимые рецепты. А ещё в обеих книгах замечательные карандашные иллюстрации.

Свен Нурдквист. «Готовим вместе с Петсоном и Финдусом»

Истории про рассеянного старика Петсона и его озорного котёнка Финдуса настолько очаровательны, что не влюбиться в них решительно невозможно. И поэтому книга рецептов от любимых героев детям тоже придётся по душе. Рецепты здесь сгруппированы по сезонам, и каждый сезон начинается небольшой историей о приключениях Петсона и Финдуса. В каждом рецепте – ещё одна небольшая история из жизни героев, связанная именно с этим блюдом. Будет даже отрывок про знаменитые тефтельки. Инструкции все простые, ингредиенты – доступные, пошаговое описание процесса – подробное. Дети постарше смогут готовить самостоятельно, а к тем, кто помладше, присоединяйтесь сами, процесс вас ждёт увлекательный!

Ирина Чадеева. «Пироговедение для детей»

Ваш ребёнок не стремится готовить?

Вручите ему в руки эту книгу, и через полчаса он сам поведёт вас на кухню. Ведь внутри – красивые иллюстрации, занимательные загадки и эксперименты, а главное – секреты приготовления всего самого вкусного на свете: трюфелей, маффинов, пирожного «Картошка» и настоящего шоколадного торта! Рецепты написаны простым и доступным языком, к тому же в книге масса сопутствующих фотографий, живых и жизнерадостных. Дополнительный плюс – описание техники безопасности на кухне, а также многих «технических» процессов (почему убегают молоко, как из муки получается тесто). В общем, чудесная книга для отличного вечера вместе с ребёнком и духовкой!

Феличита Сала. «Что у соседа на обед»

«Мы все такие разные», – часто слышится вокруг. Разные национальности, разные традиции, разные привычки. Но что это значит с позиции ребёнка? Книга итальянской художницы Феличиты Сала поможет наглядно и увлекательно объяснить прелесть этого многообразия через еду. Наш мир – это большой дом, в котором мы живём вместе с соседями. Из окна каждого из наших соседей доносится особенный запах – запах его любимого блюда.

Сеньора Лейла готовит спагетти с помидорами, господин Сингх пробует свой дал на кокосовом молоке, а миссис Гринпи испекла превосходные мини-киши. А теперь самое время спускаться и всем вместе дружно ужинать. В общем, прекрасная книга, которая не только учит готовить (а рецепты здесь несложные и интересные), но и уважать чужую культуру, дружить с соседями.

Тэри Элеонора. «Маленький шеф. Простые рецепты для всей семьи»

Небольшая, но очень красивая книга простых рецептов для юных шеф-поваров. Хотите весело провести время с ребёнком и приготовить что-то необычное, что-то, что мы привыкли, скорее, заказывать в кафе? Крок-месье по-итальянски, к примеру, или шоколадный мусс? «Маленький шеф» поможет! Каждый рецепт имеет пометки, какой из пунктов ребёнок сможет выполнить самостоятельно, а в каких случаях стоит позвать на помощь родителей.

Алёна Водопьянова. «Тайная жизнь овощей: Весёлые истории, задания и эксперименты»

Наверняка эта книга вам понравилась уже по названию – ведь речь идёт про весёлые истории и эксперименты с овощами, а разве может быть лучший способ влюбить ребёнка в полезные продукты? Остроумное, увлекательное да ещё и красиво оформленное издание с массой полезной информации (к примеру, о белках, витаминах и клетчатке) точно заслуживает внимания. Оцените названия частей книги: «Дело о погибающих овощах» (расследование ведут Черри Холмс и доктор Томатсон) и «Каникулы в Боршелоне». А эксперименты? Готовьтесь красить листья капусты и готовить фиолетовую яичницу!

Константин Ивлев. «Вкусные приключения»

Этого шефа знают даже дети, а потому книжка от него наверняка придётся юному кулинару по душе. Ивлев запускает детскую серию «Вкусные приключения», которая познакомит малышей с удивительным миром кулинарии. Главные герои – любознательные горошек Гоша и свёкла Фёкла. В их компании ваши дети узнают, что растёт в лесу, саду и огороде, а раскраски с наклейками дадут родителям время отдохнуть, пока ребёнок занят интересным делом. К примеру, в книге «Что растёт в лесу» – целая игра-ходилка: ребёнок в компании с Гошей и Фёклой пройдёт через болота и заросли к пикнику, который устроили для гостей лесные обитатели. Угощение для пикника малыш сможет собрать самостоятельно – с помощью наклеек.

Мария Сурова. «Кругосветное путешествие юного повара»

Актриса и ведущая рубрики «Кулинарный вызов» в программе «Доброе утро» на Первом канале выпустила уже две книги для детей по кулинарии. Мария часто проводит мастер-классы и готовит на программе вместе с детьми, так что она точно в курсе, какая книжка понравится маленькому шефу. «Мама, сегодня готовлю я!» вышла первой. С этой книгой ваш ребёнок научится правильно и осторожно обращаться с ножом, нарезать помидоры и огурцы, аккуратно пользоваться плитой и духовкой, жаря котлеты и готовя пирожное. И, возможно, полюбит суп, ведь он приготовил его сам! После успеха первого издания вышла вторая книга – «Кругосветное путешествие юного шеф-повара». Детей ждут более 40 рецептов со всех уголков планеты, о которых они узнают, отправившись в большое и увлекательное кулинарное путешествие вместе с маленькими героями Алисой, Славиком, собакой Патуй и котом Пирожком.

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ



ЮЛИЯ ЛУШНИКОВА:

«Если спросить детей нашей группы о том, во что они больше всего любят играть, то магазин и кухня – на первом месте. Кстати, у нас активно реализуется проект по ранней профориентации. На одном из занятий ребята вновь стали шеф-поварами, вспомнили о рабочем месте, инструментах и качествах поваров! И пришли к выводу, что исконно русская кухня – наиболее популярна в нашей стране и будущим шеф-поварам важно узнать о ней как можно больше! Так, в группе был реализован мини-проект «Хлебосольные традиции», в ходе которого мальчишки и девчонки узнали, как из колосьев пшеницы делают муку, которую затем используют во многих блюдах и выпечке! А совместно с родителями была создана целая книга рецептов «Мука – всему голова!» Тогда самым запоминающимся событием стало приготовление каравая с солонкой! Воспитанники узнали секреты приготовления, замесили тесто и изготовили праздничный каравай! Соблюдая русские традиции, вечером юные повара встретили родителей «хлебом-солью!» Угощение понравилось взрослым, ведь в каждом кусочке они чувствовали тепло детских рук и верность русским традициям! Была у нас ещё одна интересная тема – связанная с профессией пиццайнера. Кто не любит пиццу? Пиццу любят все! В ходе основной образовательной деятельности ребята закрепили знания о рабочем месте, инструментах пиццайнера. На занятии по формированию математических представлений дети работали в командах и «готовили» пиццу, строго соблюдая рецепт! На занятии по развитию речи изготовили этикетки для пиццы, прописав названия популярных видов пиццы, составили рассказ о работе пиццайнера. Вместе с родителями ребята приняли участие в творческом мини-проекте «Пицца на любой вкус», нарисовав на отдельных нусочках любимую пиццу семьи и объединив их в огромную пиццу с разными вкусами! В свободное время мальчишки и девчонки с огромным удовольствием играли в сюжетно-ролевую игру «Доставка пиццы». Сначала составили план игры, придумали и распределили роли, затем изготовили своими руками необходимые атрибуты. Дети не только готовили пиццу, но и рекламировали её, доставляли в семью, офис. Это было очень увлекательно!»



■ Фото Анны Тимошук.

Полосу подготовила
Анна Тимошук.

// ВОЛЕЙБОЛ

Неизменная «Арена»

В воскресенье, 22 октября, кемеровский «Кузбасс» во втором туре мужского чемпионата России примет «Урал» (Уфа). Игра в спорт-комплексе «Арена» начнётся в 17:00.

В стартовом матче регулярного сезона «Кузбасс» переиграл 14 октября в Нижнем Новгороде АСК – 3:0 (28:26, 25:22, 25:19). В первой партии хозяева доминировали с преимуществом в пять очков (15:10), но на подаче связующего Слави Костадинова гости сравняли счёт и вышли вперёд – 19:17. В дальнейшей равной борьбе и в игре на «больше-меньше» преуспели кемеровчане.

Стартовый состав «Кузбасса»: Роман Пакшин, набравший 15 очков, Александр Маркин (12), Инал Тавасиев (7), серб Душан Петкович (7), Алексей Лобызенко (1), Егор Кречетов (1) и либеро Валентин Голубев. На замену выходили упомянутый Слави Костадинов (2), Кирилл Фиалковский (2), Андрей Ткаченко и либеро Михаил Каштанов.

«В этом матче мы боролись сами с собой. О какой-то слаженной игре говорить пока рано, только начали работать. Да и собралась в неполном составе», – резюмировал главный тренер «Кузбасса» Алексей Бабешин, возглавляющий команду второй сезон.

Не полетел в Нижний Новгород второй легионер «Кузбасса» – доигровщик сборной Болгарии Аспарух Аспарухов. Возможно, вчера он дебютировал в российской суперлиге в домашней игре кемеровчан с тем же АСК в одной восьмой финала Кубка страны (матч закончился после подписания номера газеты в печать). Ответный поединок состоится 25 октября. В случае успеха «Кузбасс» ждёт в четвертьфинале турнира московское «Динамо».

«Урал», которым руководит экс-наставник «Кузбасса» и сборной России Андрей Воронков, на старте «регулярки» уступил в Новом Уренгое «Факелу» – 1:3 (23:25, 25:23, 22:25, 21:25). Первый бомбардир уфимской команды – иранский доигровщик Милад Эбадипур, заработавший 26 очков. Основной связующий «Урала» – олимпийский чемпион – 2012 Александр Бутко, выступавший за «Кузбасс» в 2021–2022 годах.

В нынешнем сезоне кемеровский клуб по-прежнему базируется в спорткомплексе «Арена» (улица Гагарина, 124), где и проведёт домашние матчи. Возможно, несколько игр с топ-клубами состоятся на новой «Кузбасс-Арене» (Притомский проспект, 10), рассчитанной на семь с половиной тысяч зрителей.



■ Диагональный нападающий сборной Сербии Душан Петкович (№ 12) дебютировал в составе «Кузбасса». Слева – капитан команды Александр Маркин (№ 10) и Кирилл Фиалковский (№ 1). Фото сайта АСК (Нижний Новгород).

Результаты остальных матчей первого тура чемпионата страны: «Нова» (Новокуйбышевск) – «Динамо» (Москва) – 0:3. «Шахтёр» (Солигорск, Беларусь) – «Зенит» (Казань) – 1:3. «Югра-Самотлор» (Нижневартовск) – «Локомотив» (Новосибирск) – 0:3. «Белогорье» (Белгород) – «Газпром-Югра» (Сургут) – 3:0. «Зенит» (Санкт-Петербург) – «Нефтяник» (Оренбург) – 3:0. «Динамо-ЛО» (Ленинградская обл.) – «Енисей» (Красноярск) – 3:1.

Вадим Антонов.

ТАБЛО

Чемпионат России. 2023–2024 гг. Суперлига. Мужчины
Календарь домашних матчей «Кузбасса»

22 октября, воскресенье
«Кузбасс» – «Урал» (Уфа).

15 ноября, среда
«Кузбасс» – «Газпром-Югра» (Сургут).

22 ноября, среда
«Кузбасс» – «Югра-Самотлор» (Нижневартовск).

9 декабря, суббота
«Кузбасс» – «Зенит» (Казань).

17 декабря, воскресенье
«Кузбасс» – «Локомотив» (Новосибирск).

27 декабря, среда

«Кузбасс» – «Белогорье» (Белгород).

8 января, понедельник

«Кузбасс» – «Факел» (Новый Уренгой).

13 января, суббота

«Кузбасс» – АСК (Нижний Новгород).

17 января, среда

«Кузбасс» – «Шахтёр» (Солигорск).

28 января, воскресенье

«Кузбасс» – «Енисей» (Красноярск).

7 февраля, среда

«Кузбасс» – «Нефтяник» (Оренбург).

14 февраля, среда

«Кузбасс» – «Нова» (Новокуйбышевск).

25 февраля, воскресенье

«Кузбасс» – «Динамо» (Москва).

2 марта, суббота

«Кузбасс» – «Зенит» (Санкт-Петербург).

13 марта, среда

«Кузбасс» – «Динамо-ЛО» (Ленинградская обл.).

В четвертьфинал плей-офф напрямую выйдет квартет лидеров, восемь претендентов сыграют 21, 24 марта в квалификационном раунде с возможным «золотым» сетом: 5-я команда «регулярки» встретится с 12-й, 6-я – с 11-й, 7-я – с 10-й, 8-я – с 9-й.

// ФУТБОЛ

Кубковые баталии венчают сезон

В субботу и воскресенье, 21–22 октября, в Междуреченске состоятся финалы Кубка Кузбасса и Кубка областной Федерации футбола.

Кубок Кузбасса оспорят 21 октября сильнейшие коллективы региона – «Распадская УК» (Новокузнецк) и «Шахтёр» (Прокопьевск). Новокузнецчане в этом году завоевали Суперкубок Кузбасса, переиграв «Шахтёр» (2:0), и первенствовали в областном чемпионате, опередив прокопчан на четыре очка (45 –

41). Тройку призёров турнира дополнила «Заря-СУЭК» (Ленинск-Кузнецкий).

На пути к кубковому финалу «Распадская УК» (тренеры Денис Урывков, Андрей Горбаль) одолела дома и в гостях коллективы из Ленинска-Кузнецкого – «Зарю-УОР» (2:0) и «Зарю-СУЭК» (2:1).

«Шахтёр» под руководством Леонида Кострова в четвертьфинале турнира разгромил на своём поле «Междуречье» из Междуреченска (5:0), а в полуфинале победил в Мысках «Энергию» (2:1).

В воскресенье, 22 октября, в соперничестве на Кубок областной Федерации футбола сойдётся «Междуречье» (главный тренер Юрий Карпов) и «Заря-УОР» (Сергей Васютин). Год назад трофей заработал «Колос» (Новокузнецкий муниципальный округ).

Матчами в Междуреченске завершается летний сезон любительского футбола в регионе. В региональном первенстве участвовали десять коллективов, сыгравшие в два круга.

Вадим Антонов.

ТАБЛО

Чемпионат Кузбасса – 2023
Итоговое положение команд:

1. «Распадская УК» (Новокузнецк) – 45 очков (разница мячей 87 – 14). «Шахтёр» (Прокопьевск) – 41 (57 – 17). 3. «Заря-СУЭК» (Ленинск-Кузнецкий) – 38 (48 – 25). 4. «Торговый дом Трейд-ИНК» (Калтан) – 38 (54 – 29). 5. «Междуречье» (Междуреченск) – 26 (42 – 38). 6. «Заря-УОР» (Ленинск-Кузнецкий) – 22 (28 – 41). 7. «Колос» (Новокузнецкий муниципальный округ) – 16 (41 – 68). 8. «Шахтёр» (Киселёвск) – 13 (17 – 59). 9. «Энергия» (Мыски) – 13 (24 – 46). 10. «ЕВРАЗ Сибирь» (Новокузнецк) – 7 (16 – 77).

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Три игрока кемеровского «Кузбасса» – Артём Бутенко, Александр Баздырев и Роман Дарковский – вызваны в сборную России для участия в международном турнире в Ульяновске (20–22 октября).

Отечественная дружина под руководством главного тренера «Кузбасса» Ильи Хандаева сыграет со сборными Татарстана, Казахстана и Ульяновской области. В национальную команду вызваны три воспитанника кемеровской школы русского хоккея: Егор Рагулин («Динамо», Москва), Максим Василенко и Владимир Каланчин (оба – «СКА-Нефтяник», Хабаровск).

Тем временем состав «Кузбасса» пополнил 27-летний нападающий Никита Иванов, чемпион мира – 2015, 2016, чемпион России – 2020, 2022, 2023. В минувшем сезоне уроженец Москвы выступал за хабаровский клуб, завоевавший Кубок Суперлиги России и золото чемпионата страны. В свою очередь в «СКА-Нефтяник» на правах аренды перешёл 21-летний кемеровчанин Кирилл Девятых (провёл в суперлиге 54 матча, забил 38 голов).

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Сегодня новокузнецкий «Металлург» встретится в Ростове-на-Дону завершающей сессии в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги.

В первой игре выездной серии «сталевары» уступили 13 октября в Тамбове одноимённому клубу (1:3), в дальнейшем одолели саратовский «Кристалл» (4:1) и воронежский «Буран» – 2:1 (по буллитам). В последнем матче в составе сибиряков отличились Олег Ломано и Юрий Платонов. Руководил новокузнецким клубом в Воронеже исполняющий обязанности главного тренера Олег Микучич, работавший в сборной Беларуси, четырёх клубов Континентальной хоккейной лиги. «Металлург» одержал девятую победу в «регулярке» и, набрав 18 очков в 15 матчах (разница шайб 36 – 37), замыкает зону плей-офф, где борьба за Кубок Петрова продолжат 16 клубов.

...

Воспитанник новокузнецкой спортивной школы Кирилл Капризов выбран вице-капитаном американского клуба «Миннесота Уайлд», выступающего в Национальной хоккейной лиге.

В составе «Миннесоты» кузбассовец дебютировал в январе 2021 года, и по итогам сезона признан лучшим новичком НХЛ. Сезон 2023/24 года команда Кирилла Капризова открыла 12 октября домашней победой над «Флоридой» (2:0), затем уступила в гостях «Торонто» (4:7) и переиграла «Монреаль» (5:2). Наш земляк в трёх матчах набрал по системе «гол плюс пас» 5 (1 + 4) баллов.

В НХЛ играют ещё три воспитанника новокузнецкого «Металлурга»: вратари Сергей Бобровский («Флорида»), Илья Сорокин («Нью-Йорк Айлендерс»), защитник Дмитрий Орлов («Каролина»), а также уроженец Кемерово защитник Николай Кнышов («Сан-Хосе»).

Андрей Тарков.

АГРОПРОМЫШЛЕННАЯ
ВЫСТАВКА

**АГРО
КУЗБАСС**



**24-26
октября
2023**

- ЖИВОТНОВОДСТВО
- ЗЕМЛЕДЕЛИЕ
- РАСТЕНИЕВОДСТВО
- КОРМОПРОИЗВОДСТВО
- ВЕТЕРИНАРИЯ
- ПИЩЕВАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
- СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ТЕХНИКА

**МЕРОПРИЯТИЯ ДЕЛОВОЙ ПРОГРАММЫ:
СЕМИНАРЫ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СОВЕЩАНИЯ**

ПАРТНЕР   

Место проведения: ул. Автотранспортная, 51, ВК «Кузбасская ярмарка»
Телефон: 8-800-500-40-42 (звонок бесплатный)



// ПРОФИЛАКТИКА

Как укрепить ментальное здоровье

Ритм жизни современного человека очень высок. Кроме того, ежедневно мы сталкиваемся с огромным потоком информации. Всё это оказывает давление на наше физическое и эмоциональное состояние. Поэтому забота о психическом состоянии становится краеугольным камнем нашего общего благополучия. Ментальное здоровье неотделимо от нашей способности радоваться жизни, успешно справляться с трудностями и поддерживать качественные отношения с окружающими.

«Психическая нестабильность может иметь непоправимые последствия для физического состояния. Она перерастает в затяжную тревогу и стресс, которые подрывают иммунитет, делая организм более уязвимым к разного рода болезням», – обращает внимание Екатерина Ткаченко, психолог Кузбасского центра общественно-го здоровья и медицинской профилактики.

Чувствуй

Очень важно уделять внимание своим чувствам и эмоциям. Эмоциональная грамотность – это навык понимать, управлять и выражать эмоции. Она играет ключевую роль в сохранении и укреплении психического здоровья. Нельзя копить и подавлять чувства, такое поведение приведёт только к раздражению и ослаблению психологической устойчивости, а в конечном итоге к постоянным стрессам.

Общайся

Контакты с друзьями и близкими людьми тоже играют важную роль. Поддержка и понимание со стороны окружающих помогают справляться со стрессом и трудностями. Обсуждение проблем с личным кругом способствует снижению градуса вашего отношения к проблеме и переводит на стадию её решения.

ЗОЖ

Ведите более здоровый образ жизни. Правильное питание, физическая активность и достаточный сон оказывают положительное воздействие на психическое здоровье.

«Физическая активность способствует выработке эндорфинов – гормонов радости, которые поднимают настроение, снимают тревогу и уменьшают стресс. Сбалансированное питание необходимо не только для вашего тела, но и для мозга. Определённые пищевые компоненты, такие как омега-3 жирные кислоты, могут улучшить когнитивные функции и настроение», – рассказывает Екатерина Ткаченко.

Недостаток сна может привести к проблемам с концентрацией внимания, раздражительности и более серьёзным психическим расстройствам. Регулярный и качественный сон сделает вас эмоционально более устойчивым.

Спокойствие и расслабление

Снизьте уровень стресса, обращая внимание на факторы, которые раздражают. Задайте себе вопрос: «Адекватна ли моя реакция на эту ситуацию?». Разбирая стрессовые факторы, вы будете находить другие пути решения без агрессии и раздражения.

«Определите для себя способы расслабления. Расслабляющие процедуры и упражнения улучшают настроение и снижают риск развития психических расстройств. Аспект этот сугубо индивидуальный: для кого-то баня – это расслабление, а для кого-то нет. Составьте свой список для расслабления. Примером может стать прослушивание музыки, ароматерапия, глубокое дыхание, ванна с солью, прогулка по улице, танец живота, йога и многое другое», – напоминает психолог.

Настройки жизни

Развивайте навыки самоорганизации и учитесь расставлять приоритеты. Планирование и структурирование рабочего дня и личного времени зададут ритм, снизят тревогу и боязнь что-то не успеть или опоздать. Это же создаст чувство определённой стабильности как опоры в каждом дне.

«Проявляйте благодарность к другим людям и самому себе. Эта практика сближает вас с другими и, главное, показывает значимость собственных действий, наполняет их смыслом и ценностью. Введите традицию



■ Фото Сергея Гавриленко.

ежедневно благодарить себя и близких за дела, которые вы сделали сегодня. Так вы увидите, сколько хорошего люди делают друг для друга, и это будет вклад в ваше позитивное мышление», – даёт рекомендации специалист.

Устанавливайте себе ясные и достижимые цели. Пусть они будут крупные и мелкие, для осуществления в долгую перспективу и на каждый день. Это помогает вам ориентироваться на будущее и чувствовать, что вы лучше контролируете ситуацию.

«Когда вы чувствуете, что не видите выхода из сложившейся ситуации, не стесняйтесь обращаться к профессионалам. Психологи и психиатры могут предоставить необходимую поддержку. Физическое и психическое здоровье тесно связано. Гораздо легче сохранять эмоциональную стабильность, когда нет физических проблем. Регулярно занимайтесь диагностикой и проходите диспансеризацию, так вы предупредите заболевания и будете более спокойны за здоровье. Сохранение и укрепление психического здоровья требует усилий, но оно является фундаментом для общего благополучия. Следуя этим советам, вы сможете создать более здоровую и счастливую жизнь для себя», – подытоживает Екатерина Ткаченко.

Светлана Булаева.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

У каждого своя горошинка

Воспитанница естественнонаучного центра «Юннат» Лаура Ушакова представила результаты зелёных экспериментов по выращиванию гороха посевного с необычной окраской плодов.

Горохов день

Горох – широко известная продовольственная и кормовая культура. «Высокое содержание белка (22–30%), сахара (25–30%), большое количество витаминов (А, В1, В2, С) определяют ценность гороха, – констатирует пятиклассница Лаура Ушакова. – Зелёный горошек широко используется при производстве овощной консервации. Семена, зелёная масса и солома – ценный корм для животных. Растение способно к симбиотической азотфиксации, а потому является ценным предшественником для многих культур. Культура яровая скороспелая. В южных районах могут возделываться зимующие сорта».

Также юная исследовательница из Кемерово приводит интересные факты: на Руси горох появился приблизительно в VI веке до нашей эры, а в XVIII веке его выращивали везде: на огромных полях и в маленьких огородах. Считалось, что у кого на делянках растёт горох, у того будет достаток в доме и хороший скот. На Руси даже праздник был – Горохов день. Вполне предсказуемо, что на этот праздник люди дарят друг другу горох.

В условиях личных подсобных хозяйств горох также является довольно популярной культурой и в Кузбассе. Употребляют его не только в свежем виде, возможны также консервация и заморозка.

«В последнее время в профильных магазинах появляю-

тся сорта с необычной окраской плодов (фиолетовые, пурпурные, жёлтые), – отметила Наталья Игнатьева, педагог дополнительного образования, наставница Лауры. – Такие сорта, по мнению производителей семян, можно не только употреблять в пищу, но и использовать как декоративные. Целью нашего опыта стало изучение сортов гороха посевного с необычной окраской плодов при выращивании в огородах в условиях именно Кемеровской области».

В опыте участвовали сорта гороха посевного «голден свит», «всё фиолетово», «пурпурный король» (в названиях заложен цвет стручков). Опыт проводился с 9 июня по 18 августа 2023 года на учебно-опытном участке Кузбасского естественнонаучного центра «Юннат» (Кемерово).

За грядками ухаживали традиционно. Полив осуществляли по мере необходимости. Собирали урожай одновременно для всех сортов при достижении технической спелости. В этот же день проводили и биометрические измерения, а также дегустировали результаты трудов.



■ Плод растения – плоский двустворчатый боб с семенами-горошинами. Фото из личного архива Натальи Игнатьевой.

Кто на грядке всех вкусней?

Оценка продукции сортов гороха посевного по ряду следующих признаков: общему впечатлению о качестве, вкусовым качествам, грубости кожицы, окраске горошка (тёмно-зелёная, светло-зелёная, белёсая). В дегустации приняли участие девять экспертов, ими выступили педагоги и учащиеся.

В итоге «всё фиолетово» и «пурпурный король» получили 10 и 10,7 балла соответственно из 13 возможных. «Продукция этих сортов по общему виду произвела на экспертов большее впечатление, – уточнила Лаура. –

Кроме того, несмотря на довольно грубую кожицу семян, вкусовые качества данных сортов оценены знатоками выше».

Наталья Игнатьева добавила, что продукция сорта «голден свит» уступала другим сортам по всем оцениваемым качествам, кроме того, семена имели белёсую окраску, что также является менее привлекательным для зелёного горошка. По результатам дегустации сорт набрал 8,2 балла.

Скорость развития

Самая высокая всхожесть (95,2%) отмечена у сорта «голден свит», всхожесть семян «пурпурного короля» составила 83,3%, а вот у сорта «всё фиолетово» – 65,5%.

Сорта не имели различий в скорости развития. Всходы появились почти одновременно на 10–11-й день после посева. «Бутионизация отмечена на 22-е сутки от всходов у всех сортов, – уточнила Наталья Игнатьева. – Цветение растений на первом ярусе зафиксировано

на 29-е сутки. Созревание плодов до технической спелости произошло на 61-й день после всходов также у всех сортов».

В условиях опыта сорта дали следующее количество плодов (в среднем на одном растении): 11,3 штуки – у сорта «всё фиолетово»; 12,4 – у сорта «пурпурный король»; наибольшее количество плодов у «голден свит» – 20,1.

По словам Лауры Ушаковой, наибольший средний вес плодов отмечен на растениях сорта «голден свит» – 15 граммов; вес плодов на растениях сорта «пурпурный король» – 6,3 грамма; «всё фиолетово» – 5,9 грамма.

Лидером по количеству семян в одном плоде стал сорт «пурпурный король» – 7,1 штуки; у «голден свит» в плодах в среднем было 5,4. Наименьшее количество семян у сорта «всё фиолетово» – 3,8.

Вес семян одного растения в среднем составил у сортов «пурпурный король» и «голден свит» – 14 граммов; у сорта «всё фиолетово» – 9,9 грамма.

// КОНКУРС

Разнообразно, красочно, самобытно

В исправительных учреждениях ГУФСИН России по Кемеровской области – Кузбассу подвели итоги конкурса на лучший проект по ландшафтному дизайну, благоустройству и озеленению территории жилой зоны.

В состязании приняли участие более 300 осуждённых. С мая по сентябрь текущего года они выращивали рассаду, устраивали участки, придумывали различные дизайн-проекты, решения, изучали соответствующую литературу.

«Жюри конкурса было очень непросто определить лидеров, настолько разнообразно, красочно, самобытно выглядели все объекты», – рассказали в пресс-службе ведомства.

По итогам голосования победу одержала работа осуждённых из колонии-поселения № 2 Чебулинского муниципального окру-

га, которые при благоустройстве территории использовали световые решения, тематические вариации малых архитектурных форм, в том числе скульптур, многообразие клумб и зелёных насаждений.

Также победители определились и в отдельных номинациях. Призёры состязания награждены ценными подарками для осуществления садово-парковых работ (кусторез, сварочный аппарат, дрель, триммер) и дипломами.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Уборочная кампания – 2023 в учреждениях ГУФСИН Кузбасса показала высокую урожайность овощных культур. По состоянию на 16 октября собрано более 4,7 тысячи тонн картофеля, моркови, капусты, свёклы, что позволяет обеспечить не только внутрисистемные нужды учреждений ГУФСИН, но и заключать контракты со сторонними потребителями. Отдельно стоит отметить КП-31 (Анжеро-Судженск), где выросла свёкла-рекордсмен – весом 5,7 килограмма. «Ежегодно в колонии-поселении выращивают свёклу, но впервые получился такой исполин», – уточнили в пресс-службе ведомства.



■ Фото ГУФСИН Кузбасса.

Материалы полосы подготовила Алена Смирнова.

// О ЧЁМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

19.10.1952

Всемерно развивать садоводство в Кузбассе

С 12 по 18 октября в Кемерове проходил смотр достижений мичуринского садоводства в Кузбассе. Первая областная выставка плодов и ягод, выращиваемых садоводами колхозов и совхозов нашей области, является убедительным свидетельством того, что советские люди, руководствуясь учением И. В. Мичурина, не ждуть милостей от природы, а смело берут их у нее. <...>

В настоящее время в Кемеровской области имеется около 2 200 гектаров культурных садов, в которых выращиваются всевозможные ягоды, виноград, уссурийская груша, десятки европейских сортов яблок, в том числе и такие как «антоновка шестисотграммовая», «апорт», «бергамотный ранет» и многие другие ценные сорта.

В директивах XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза перед работниками сельского хозяйства поставлены огромные задачи как в развитии полеводства и животноводства, так и в развитии садоводства. Колхозы и совхозы в течение пятилетия должны увеличить площадь садов и ягодников на 70 процентов.

Труженики полей Кузбасса, многочисленная армия энтузиастов мичуринского садоводства могут не только выполнить, но и значительно перевыполнить это задание партии, добиться того, чтобы в каждом колхозе и совхозе был сад площадью не менее 25–30 гектаров, чтобы неуклонно повышалась культура садоводства. Настало время перейти от незначительных по ассортименту любительских садов к промышленному садоводству, которое в нашей области приняло подлинно массовый размах.

Вместе с тем следует всемерно содействовать тому, чтобы каждый колхозник, рабочий и служащий выращивал на своём приусадебном участке плодовые деревья и ягодники.

(Текст с сокращениями)

// КОММЕНТАРИЙ

Культура садоводства и огородничества по-прежнему развивается в Кузбассе.

О том, какие фрукты и овощи выращивают нынешние садоводы региона, газета «Кузбасс» рассказывает на своей странице «УДАЧНЫЕ заметки». Также дачники предлагают купить кузбассовцам выращенные овощи, ягоды и фрукты на специальных ярмарках.


Как отмечено на сайте регионального минсельхоза, в Кузбассе расположены более 770 садоводческих и огороднических товариществ, которые в основном сосредоточены в Новокузнецком (289) и Кемеровском (150) муниципальных районах, а также в Новокузнецком (74) городском округе. В них состоят почти 145 тысяч человек. А если умножить эту цифру на количество членов дачных семей, то так или иначе вовлечено в садово-огородную деятельность около 600 тысяч человек, это почти четверть всех жителей области.


Садоводы и огородники ежегодно производят пятую часть картофеля, выращенного в области, четверть всех овощей, более половины всех плодов и ягод. Это реальный сектор экономики, требующий своего дальнейшего развития и государственной поддержки.

Оксана Сохарева.



Фото Ольги Дудко.






Карта ВТБ для пенсионеров

ПЕРЕВЕДИТЕ ПЕНСИЮ В ВТБ

7% ГОДОВЫХ НА ОСТАТОК ПО СЧЁТУ КАРТЫ



УЗНАТЬ ПОДРОБНЕЕ

☎ 1000 ЗВОНОК ПО РОССИИ БЕСПЛАТНЫЙ

8 800 100 24 24 / VTB.RU

7,0% ГОДОВЫХ НАЧИСЛЯЮТСЯ НА ОБЩУЮ СУММУ ОСТАТКОВ, НЕ ПРЕВЫШАЮЩУЮ 100 000 РУБ. НА МАСТЕР-СЧЕТЕ И ВСЕХ ТЕКУЩИХ СЧЕТАХ, ОТКРЫТЫХ В БАНКЕ ВТБ (ПАО) (ДАЛЕЕ - БАНК), ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО С МОМЕНТА ПОСТУПЛЕНИЯ ПОСЛЕДНЕЙ ПЕНСИОННОЙ ВЫПЛАТЫ ПРОШЛО НЕ БОЛЕЕ ТРЕХ МЕСЯЦЕВ. ПРОЦЕНТЫ НАЧИСЛЯЮТСЯ НА ОБЩУЮ СУММУ ОСТАТКОВ В РУБЛЯХ НА НАЧАЛО КАЖДОГО КАЛЕНДАРНОГО ДНЯ И ВЫПЛАЧИВАЮТСЯ НЕ ПОЗДНЕЕ ПОСЛЕДНЕГО ДНЯ МЕСЯЦА, СЛЕДУЮЩЕГО ЗА ОТЧЕТНЫМ. НА СУММУ СВЫШЕ 100 000 РУБ. ПРОЦЕНТЫ НЕ НАЧИСЛЯЮТСЯ. УСЛОВИЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫ С 01.07.2023 И МОГУТ БЫТЬ ИЗМЕНЕНЫ БАНКОМ В ЛЮБОЙ МОМЕНТ. ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ БАНКА VTB.RU, А ТАКЖЕ ВО ВСЕХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ БАНКА. **БАНК ВТБ (ПАО)**. ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ № 1000. РЕКЛАМА. 0+

Кузбасс

Директор П. В. Фомин
pvh@kuzbass85.ru,
тел. приемной 35-40-65.

Главный редактор
В. А. Королев

Издатель
ГП «Региональный
медиахолдинг «Кузбасс»

Адрес издателя и редакции:
650991, Кемеровская область,
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронные адреса:
official@kuzbass85.ru;
news@kuzbass85.ru;
modul@kuzbass85.ru.

Справки:
по рекламе.....35-40-25; 54-55-11;
по объявлениям.....35-38-04;
по редакции.....35-40-65. Факс 35-40-65.

Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции газеты «Кузбасс».

Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018 г. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области. Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса. Цена свободная.

Индексы: П7111, П9014, П9016, П4900, П7112, 51901, 12204, 31023, 12798. Газета выходит во вторник, четверг. Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Министерства цифрового развития связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Тираж в четверг – 13500 экз. (с учетом дополнительных тиражей – 25007 экз.). Время подписания номера в печать по графику 19.30. Сдан в печать 19.30. Объем 6 п. л. Печать офсетная. Отпечатано в АО «Советская Сибирь»: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карболитовская, 1г. Заказ № 79.